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Konferenca o Vietnamu v Manili
Na pobudo filipinskega predsednika Mar- 

cosa se bo vršila 18. oktobra t. 1. v Manili 
pomembna vrhunska konferenca o Viet­
namu. Na tej naj bi se zbrali vladni in dr­
žavni voditelji Združenih držav Amerike 
in vseh azijskih držav, ki podpirajo mirov­
na prizadevanja Amerike v vietnamskem 
sporu. Kot prvi je prijavil svojo udeležbo 
na tej konferenci ameriški predsednik 
Johnson v torek, 27. septembra.

Prijavili so se že tudi: juižnovietnamski 
ministrski predsednik Kao Ky, južnokorej- 
ski državni predsednik Chung Hee Park, 
novozelandski premier Holyoake, avstralski 
ministrski predsednik Holt in siamski pre­
mier Thanom.

Pobuda filipinskega predsednika Marco- 
sa je sprožila v zapadnem svetu močno odo­
bravanje in veliko zadovoljstvo. Optimi­
stični opazovalci v Vietnamu vidijo v tej 
vrhunski konferenci v Manili nekako pred­
igro za sestanek obeh nasprotnih taborov 
v vietnamskem sporu.

Vlada v Saigonu je v torek v svoji prvi 
izjavi dejala, da bodo vse zavezniške dežele 
dobile nujna in potrebna pojasnila o se­
danjih in prihodnjih ciljih Vietnama.

Obisk v filipinskem glavnem mestu Ma­
nili je za ameriškega predsednika Johnsona 
prvo tako večje potovanje po prevzemu 
predsedniške oblasti leta 1963, izvzemši se­
veda kratki potovanji v Kanado in Me­
hiko. Po vesteh iz Bele hiše pa za sedaj 
ne obstajajo nobeni načrti obiska predsed­
nika v Avstraliji ali v drugih državah pa­
cifiškega področja.

V Saigonu so pred tremi dnevi otvorili 
zasedanje nove zakonite skupščine. Mini­
strski predsednik Kao Ky je ob tej priliki 
ugotovil, da se je začela za Južni Vietnam 
doba demokracije, miru in blagostanja, 
vendar še čakajo deželo neizmerne težave 
in preizkušnje. Državni predsednik Van 
Thieu pa je pozval poslance, naj dajo vladi 
zakonito podlago.

Zastopstvo papeža v Saigon
Čisto nepričakovano je v torek popoldne 

odletelo v Saigon posebno zastopstvo sv. 
očeta. Papež Pavel VI. pa je še pred odho­
dom poklical k sebi voditelja delegacije 
nadškofa Pignedolija.

Uradni razlog potovanja papeževega za­
stopstva je prizadevanje Vatikana izgladiti 
globoke nesporazume med 1,8 milijona ka­
toličanov v Južnem Vietnamu in budisti.

Kakor javljajo iz vatikanskih krogov, bi 
podvzela delegacija, v kateri je tudi visoka 
osebnost vatikanskega državnega tajnika, v 
ugodnem primeru tudi neposredno pobu­
do kot posredovalec v vietnamski vojni. 
Misiji pripisujejo v Rimu izreden pomen, 
saj sledi teden po objavi papeževe enciklike 
»Christi Matri Rosarii (Kristusovi Materi 
rožnega venca), mirovni poziv vsem voj­
skujočim se narodom.

Odposlanstvu pripadajo: nadškof Pigne- 
doli, apostolski zastopnik v Kanadi, mon- 
signor Dossena, član vatikanskega državne­
ga tajništva in monsignor Jacqueline od 
vatikanske kongregacije za oznanjevanje 
verskih načel.

Konferenca z zastopniki budistične Cer­
kve se bo začela v petek, 30. septembra. Če 
bi uspelo doseči sporazum med budistično 
večino in katoliško manjšino, bi bilo to 
brezdvoma odločilnega pomena za zedinje­
nje Vietnamcev.

Pred odhodom iz Rima je nadškof Pigne- 
doli izjavil, da prinaša v Saigon poslanstvo 
ljubezni in miru v deželo, v kateri se mora 
vprašanje odnosov med katoliško Cerkvijo 
in drugimi verami obravnavati z največjo 
obzirnostjo in pažnjo.

Eno leto zapora za Mihajlova
Opozicijski jugoslovanski pisatelj in biv­

ši asistent na zadarski filozofski fakulteti 
Mihajlo Mihajlov je bil 23. septembra pred 
okrožnim sodiščem v Zadru obsojen na leto 
dni zapora zaradi širjenja lažnih vesti, ki 
bi lahko vzbudile med jugoslovanskim pre­
bivalstvom nemir in nezadovoljstvo. Poleg 
zaporne kazni je sodišče izdalo proti sedaj 
32-letnemu pisatelju varnostne ukrepe: pre­
poved, da eno leto po prestani kazni javno 
nastopa v tisku in na javnih zborovanjih. 
Razen tega mu je sodišče odvzelo obtožene 
spise, kakor tudi nagrade, ki si jih je pri­
dobil z objavljanjem svojih člankov v 
tujini.

Mihajlov med obravnavo ni bil navzoč. 
Njegov zagovornik je vložil proti obsodbi 
priziv. Do konca novega sodnega postopka 
pa ostane obsojeni pisatelj na svobodi.

Ko je Mihajlov po zaključku obravnave 
prišel na sodišče, je občinstvo pisatelja sra­

motilo, posamič pa so metali vanj celo re­
či. že malo poprej je prišlo med tujimi 
novinarji in domačini do dejanskih obra­
čunavanj. Med razglasitvijo obtožbe so se 
culi klici, kot na primer »proč z njim iz 
Zadra«, ali '»pošljite ga v inozemstvo!«

Opazovalci sodnega procesa pa so bili 
pravzaprav zaradi izrečene obsodbe prijet­
no presenečeni, saj so bili prepričani, da 
bodo pisatelja v vseh točkah obtožnice spo­
znali za krivega. Mihajlova so kaznovali 
zgolj zaradi njegovih pred kratkim v tujini 
objavljenih spisov. Sodišče je Mihajlova 
oprostilo druge točke obtožnice, da je po­
novno dopustil tiskanje sestavka »Moskov­
sko poletje«, zaradi česar je bil že obsojen. 
Sodnik je pohvalil poskus pisateljevega 
prizadevanja, ker je iz članka črtal tiste od­
lomke, zaradi katerih so izdajo prvotno 
prepovedali.

Težave Indije
Indija je poleg Kitajske in Mezopotanije naj­

starejše kulturno področje Azije, po svoji prirodni 
legi dežela bujne rasti, vročega južnega sonca, o 
kateri so sanjali v preteklosti prenekateri narodi 
in ljudstva kot o bajni, zlati deželi, koder tečeta 
mleko in med. še v začetku stoletja je veljala In­
dija kot biser Britanskega imperija, njegov naj­
mogočnejši in najbogatejši del. Indijski maharadže 
so veljali za največje bogataše sveta in bili veliko 
imenitnejši od ameriških milijonarjev. Te in take 
„Indije Koromandije” ni več, danes je Indija zve­
zna republika, ki obsega večji del polotoka Prednja 
Indija; na njenih tleh živi preko 450 milijonov 
ljudi, dober del v komaj znosni revščini.

Indija je bila politično združena v celoto šele pod 
britansko oblastjo kot Indijsko cesarstvo. Angleži so 
deželo upravno spretno uredili in vodili ter skr­
beli tudi za njen gospodarski in kulturni napre­
dek. Pod britansko oblastjo sta bila z Indijo po­
vezana še Burma in otok Cejlon. Vse to se je med 
seboj dopolnjevalo in skupno napredovalo.

Ko se je Indija po prvi svetovni vojni začela na­
rodno hitreje buditi in voditi pod vodstvom Ma- 
hatme Gandija, Nehruja in drugih s pasivnim od­
porom boj za neodvisnost, je bilo očitno, da bo 
ta cilj prej ali slej dosegla. Gandiju je namreč 
uspelo pridobiti podporo indijskih množic. Po dru­
gi svetovni vojni je položaj dozorel. Angleži so 
se odločili dati Indiji neodvisnost. Radi bi ohra­
nili njeno enotnost, pa so morali pustiti, ko ni 
bilo mogoče doseči primernega sporazuma med 
hindujsko večino in muslimansko manjšino. Nek­
danje indijsko cesarstvo je bilo razdeljeno v In­
dijo in Pakistan na temelju verske pripadnosti. 
Načelo delitve ni bilo mogoče povsod dosledno 
izvesti in v mejah Indije je ostalo še preko 40 mi­
lijonov muslimanov, v Pakistanu pa nekaj milijo­
nov hindov.

Kašmir, dežela na vznožju Himalaje, je po veri 
v večini muslimanski in bi po načelu delitve mo­
ral pripasti Pakistanu. Vendar je tamkajšnji vla­
dar, ki je bil hind, pozval Indijo, naj mu pride 
na pomoč. Kašmir je tako postal najprej bojišče 
med na novo nastalima neodvisnima državama 
Indijo in Pakistanom, ko pa so Združeni narodi 
uspeli vojno končati in premirje zavarovati s svo­
jimi opazovalci, pa ostal jabolko spora med obema 
do današnjih dni.

Od nekdanjega Indijskega cesarstva je dobil Pa­
kistan gospodarsko manj razvite in manj rodovitne 
predele, zato je bilo treba hudih naporov, predno 
je rešil najnujnejše težave. Pakistanci so pridni 
in podjetni ljudje, pa tudi ponosni in dobri vo­
jaki. Kašmirja Indiji nočejo prepustiti, pa četudi 
to povzroča stalno napetost in zahteva velike iz­
datke za oborožene sile, ki si jih revni Pakistan 
dejansko ne more privoščiti.

Indija se je pri delitvi nekdanjega cesarstva ve­
liko boljše odrezala, v njene meje so prišli gospo­
darsko najbolj razviti predeli z obilico prirodnega 
bogastva. Hindi so po svoji naravi različni od mu­
slimanov, so manj podjetni in bolj voljni sprejeti 
težave življenja kot neobhodne, namesto da bi 
iskali pot iz njih. Pri tem so komaj kaj manj po­
nosni in samozavestni. Tudi oni ne marajo popu­
stiti v vprašanju Kašmirja in odvajajo dober del 
narodnega dohodka za vzdrževanje oboroženih sil, 
ko bi ga lahko uporabili za izgradnjo in napredek 
gospodarstva in kulture. Večina Indijcev ne zna 
ne brati ne pisati, poljedelstvo, s katerim se pre­
življa velika večina, je skrajno primitivno, upo­
raba umetnega in naravnega gnojila komaj po­
znana.

Očitno je, da poljedelstvo pri sedanjem stanju 
ni sposobno preživljati naglo se množečega prebi­
valstva. Prirastek na prebivalstvu je 2.50 odstotka 
na leto, porast pridelka živeža ne gre z njim v ko­
rak, kaj da bi bil šele hitrejši. Indijska vlada pod 
Nehrujem se je v skladu s socialističnuni načeli 
rrgla na izgradnjo težke industrije, namesto da bi 
posvetila vso pažnjo in dala prednost razvoju in 
napredku poljedelstva kot osnovne gospodarske pa­
noge dežele. Da bi preživela ljudske množice, se 
je morala Indija v zadnjih desetih letih vedno 
Znova obračati na Združene države za pomoč v 
hrani. Dobila jo je skupno v vrednosti 3 bilijo­
nov dolarjev.

Nehrujev naslednik Šastri je spoznal, da se mora 
Indija postaviti najprej na lastne noge v pogledu 
prehrane. Na njegov predlog je indijski parlament 
v novem gospodarskem načrtu posvetil posebno 
pažnjo napredku poljedelstva in z njim zvezane 
obrti. Indira Gandi je prevzela nalogo izvedbe te­
ga načrta.

Indija trenutno nima opravka samo s težavami 
v prehrani, mora miriti tudi vzbujajoči se nacio­
nalizem posameznih jezikovnih skupin. Ko je pri­
stala na zahtevo Sikhov po lastni državi v federa­
ciji z lastnim pundžabskim jezikom, so se dvignili 
proti temu Hindi in prišlo je do krvavih spopadov, 
ki jih je končalo šele vojaštvo.

Domačim težavam in sporu zaradi Kašmirja se 
je pred štirimi leti pridružil še spor z rdečo Kitaj­
sko o skupni meji. Tudi ta spor zahteva krepitev 
narodne obrambe in odtegovanje že tako pičlih 
sredstev od drugih, nujnejših nalog.

Indija je poleg Kitajske največja in najpomemb­
nejša sila Azije. Kitajska se skuša rešiti iz zaosta­
losti v okviru komunizma. Indija hoče k istemu 
cilju na temelju demokracije in svobode. Vsa osta­
la Azija gleda na nju in se ob njunih uspehih 
odloča za komunistično ali svobodno demokratično 
pot. Zahodni svet se tega zaveda, zato tudi nudi 
Indiji iz leta v leto obsežno gospodarsko pomoč.

Stolni prošt 
dr. Rudolf Bliiml

Koroške Slovence je zadela težka izguba. 
V sredo, 28. septembra, ob 5.15 zjutraj, je 
v bolnici elizabetink za zmerom zatisnil 
svoje trudne oči stolni prošt in mil. prelat 
dr. Rudolf Bliiml.

Pokojni stolni prošt se je rodil 16. aprila 
1898 pri Sv. Pavlu v Ziljski dolini kot osmi 
izmed desetih otrok preprostih in značaj­
nih staršev.

Po odlično opravljeni gimnaziji in bogo­
slovju je bil 29. 6. 1922 posvečen v maš- 
nika. Svoje teološke študije je nadaljeval 
na Dunaju. Življenjska leta v avstrijskem 
glavnem mestu so bila izrednega pomena 
za mladega kaplana. Tu se je spoznal s te­
danjim avstrijskim kanclerjem dr. Seiplom, 
ki je kmalu spoznal izreden talent katoli­
škega duhovnika, zato se je kot lasten oče 
zavzel in brigal zanj. Uspeh ni izostal, kaj­
ti značajni duhovni pastir je vedel, da je 
treba mladost dobro izrabiti. Z dvojnim 
doktoratom se je vrnil na Koroško in tu 
začel za svoj koroški slovenski narod plo­
dovito delo na duhovniškem in kulturnem 
poprišču.

Svoje duhovniško delo je začel z izgrad­
njo tedanjega tajništva Karitas v naši Mo­
horjevi hiši. Med leti 1929 do 1932 je vodil 
župnijo št. Janž tako vzorno, da je bila 
zgled vsem našim faram. Izredno nadarje­
nega duhovnika je škof poklical v stolni 
kapitelj in ga imenoval za stolnega župni­
ka in kot zastopnika krške škofije v dežel­
ni zbor, a leta 1950 ga je nastavil za do­
centa celovškega bogoslovja ter mu pove­
ril nadzorstvo veronauka na koroških sred­
njih šolah, leta 1957 pa ga je odlikoval 
s častnim naslovom stolnega sholastra. Še 
isto leto ga je sv. oče imenoval za svojega 
hišnega prelata, letos 16. aprila pa je bil 
umeščen za stolnega prošta.

Njegovo pisateljsko delovanje je bilo 
spričo njegovega temeljitega študija teolo­
gije, filozofije in družboslovja zelo plodo­
vito. Tako je poleg doktorskih razprav 
»Bistvo organizacije«, in »Pavel in Troedi­
ni Bog« priredil teološki del knjige »Nova 
družba«, dalje tri knjige o kancler j u-du- 
hovniku dr. Ignacu Seiplu. Pri Mohorjevi 
pa je izšel v njegovi pripravi »Dnevnik 
duhovnega življenja s. Terezike Zwitter«. 
Koliko pa je še člankov in spisov v naših 
listih, bi komaj našteli.

S svojim kulturnim dejanjem in neha­
njem je bil cela desetletja pravi in pristni 
duhovni voditelj generacije naših duhov­
nikov in akademikov. Še pred drugo svetov­
no vojno je bil član skupnega odbora Mo­
horjeve družbe, po letu 1938 do razpusta 
pa predsednik koroške Družbe sv. Mohor­
ja. Po Hitlerjevem polomu se na njegovo 
pobudo začne novo družbino delovanje.

V resnici je bilo njegovo življenje en 
sam delovni dan, zato tudi ni izostala nad­
vse bogata kulturna žetev.

Sedaj je po težki bolezni ugasnil žar nje­
govih oči. Po vsej teži tega zemeljskega živ­
ljenja je našel vso srečo ob božjem Srcu 
v večnosti, kateremu je vse življenje z vso 
odločnostjo služil.

Koroški Slovenci se klanjamo njegove­
mu spominu, med nami pa bo ostal za zme­
rom zapisan v naših srcih in dušah. Naj 
počiva v miru naš veliki rojak!

Obširnejši oris njegovega dela bomo pri­
občili v naslednji številki.
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Politični teden
Po sveto ...

SI RARNO PROSI ZA POMOČ
Radio Džakarta je potrdil, da se bo 

1. oktobra začel proces proti bivšemu zu­
nanjemu ministru Subandriu. General Na- 
sution, ki je predsednik ljudskega posveto­
valnega kongresa, je izjavil, da je bil Su- 
bandrio voditelj tistih, ki so sodelovali pri 
poskusu državnega udara lanskega 1. okto­
bra. Nasution je dodal, da bo proces proti 
Subandriu opozorilo sedanjim ministrom, 
naj ne dovolijo, da bi se ponovila dejavnost 
starega režima. Subandria so aretirali kma­
lu potem, ko je general Suharto marca pre­
vzel oblast; od tedaj jfe vedno zaprt.

List »Trisakti«, ki je pod nadzorstvom 
vojske, pa opozarja predsednika Sukarna, 
da je angleški kralj Edvard VIII. zgubil 
svoj prestol zaradi neke ženske. »Trisakti« 
obtožuje drugo Sukarnovo ženo Hartini, da 
je vpletena v komunistično propagando. 
List trdi, da je Sukamo zaradi svoje žene 
v slabem položaju, ker da ona zelo vpliva 
nanj.

Predsednik Sukarno pa je danes govoril 
članom »generacije 1945«, to je skupini 
bivših borcev za neodvisnost. Izjavil je med 
drugim: »Zapomnite si, da mednarodni im­
perializem skuša ločiti nas, Indonezijo in 
ljudstvo.« Pozval je svoje stare prijatelje, 
ki so ga poznali kot mladega revolucionar­
ja, naj mu pomagajo v borbi proti medna­
rodnemu imperializmu in proti tistim, ki 
širijo obrekovanje proti njemu in njego­
vim štirim ženam. Pripomnil je: »Jaz sem 
človek kakor vsi drugi. Ljudje včasih gre­
šijo in če vi, moji stari prijatelji, labko 
'pokažete, kakšne so moje napake, jih bom 
lahko popravil.«

Prav istočasno pa je skupina intelektu­
alcev »Kaši« pozvala Sukarna, naj odstopi 
ter zahteva, naj ga postavijo pred sodišče, 
češ da je »izdal narod«. Študentje z Jave 
pa so zahtevali, naj njegovo ženo Hartini 
aretirajo pod obtožbo, da je pomagala ko­
munistom, dala jim je 200 milijonov ru­
pij (denar). Skupina »Kaši« trdi, da je Su­
kamo spremenil »dirigirano demokracijo« 
v diktaturo ter da je napravil zmedo v in­
donezijskem gospodarstvu.

PODKANCLER MENDE
O OPAZOVALCIH V OZN
Zahodnonemški podkancler Mende je iz­

javil, da bi sprejem opazovalca vzhodno­
nemške vlade v Organizacijo združenih na­
rodov pomenil znaten uspeh za Vzhodno 
Nemčijo. Mende, ki se je vrnil iz Združe­
nih ameriških držav, je na tiskovni konfe­
renci izjavil, da ni izključeno, da bodo na 
sedanjem zasedanju glavne skupščine OZN 
razpravljali o sprejemu opazovalca za vsa­
ko državo, ki ni še članica svetovne orga­
nizacije. Dejal je, da bi s sprejemom vzhod­
nonemškega predstavnika »propaganda 
vzhodnega Berlina za priznanje obstoja 
dveh nemških držav zavzela še večji ob­
seg«.

Kar se tiče notranje politike, je Mende 
izjavil, da ostane svobodna demokratska 
stranka, kateri on predseduje, zvesta vladni 
koaliciji, v kateri sodeluje. Pripomnil je, 
da bo vsaka sprememba v vladi izvršena 
sporazumno s svobodno demokratsko 
stranko.

OBČINSKE VOLITVE NA ŠVEDSKEM
Švedska socialdemokratska stranka, ki je 

že 34 let na oblasti, je pri zadnjih občin­
skih volitvah, dne 18. septembra, utrpela 
hude izgube. Zgubila je približno osem od­
stotkov glasov. Najbolj je napredovala ko­
munistična partija, in sicer približno za
2.5 odstotka.

Socialdemokrati so dobili 42.8 odstotka 
glasov (pri upravnih volitvah leta 1962 so 
dobili 51 odstotkov, pri političnih volitvah 
leta 1964 pa 47.8 odstotka). Liberalci so 
dobili 16.5 odstotka (17 odstotkov, 16,7 od­
stotka), konservativci: 14.1 (14.7, 13.1),
stranka centra: 14 (13.3, 13.5), komunisti:
6.6 (.9, 5.4), krščanski demokrati 1.8 (leta 
1962 niso kandidirali, leta 1964 so dosegli 
enak odstotek). Dve novi skupini sta do­
bili skupno 4.2 odstotka glasov.

Občinski in okrajni svetovalci imajo na­
logo izvoliti polovico članov zgornje zbor­
nice.

Predsednik švedske vlade Tage Erlander 
je po radiu izjavil, da vodstvo stranke z 
zaskrbljenostjo gleda na izid volitev in da

ne izključuje možnosti novih splošnih vo­
litev. Pripomniti je, da bo vodstvo skup­
no s parlamentarno skupino proučilo po­
sledice zadnjih volitev.

Odstotek 42.8 je najnižji, kar jih je so­
cialdemokratska stranka dosegla od leta 
1931 dalje.

FRANCOSKI MINISTER
O ODNOSIH Z ZDA
Francoski zunanji minister Coitve de 

Murville je pred odhodom v New York na 
zasedanje glavne skupščine Organizacije 
združenih narodov izjavil, da bi se prav 
rad sestal s predstavniki ameriške vlade, 
da se obnovijo stare prijateljske vezi med 
Washingtonom in Parizom. Pripomnil je, 
da so težave med Francijo in Združenimi 
državami Amerike nastale predvsem zara­
di »nesporazumov«. Couve de Murville je 
dodal, da umik ameriških oporišč in na­
prav Organizacije severnoatlantskega pakta 
iz Francije ne predstavlja problema, ker so 
vsi sprejeli datum 1. aprila 1967. Ni pa bi­
lo še rešeno vprašanje, kaj bi storili v pri­
meru vojne. Hkrati pogajanja o bivanju 
francoskih čet v Nemčiji niso napredo­
vala.

O Vietnamu je Couve de Murville iz­
ključil francosko posredovanje, ker ne da­
je sedaj nobene možnosti uspeha. Tudi 
razprava v glavni skupščini OZN ne bi 
koristila, ker Severni Vietnam in Kitaj­
ska nista članici te organizacije.

SPOR MED MADRIDOM IN
LONDONOM ZARADI
GIBRALTARJA
Britansko-španske razgovore o Gibraltar­

ju so prekinili in jih preložili za nedolo­
čen čas. Španski veleposlanik v Londonu 
-je zavrnil britansko popuščanje in ga oce­
nil za nezadostno. Zdaj je preostalo samo 
še to, da diplomati ponovno določijo da­
tum novega sestanka.

Trenutno so brjtanski predlogi nasled­
nji:

1. gibraltarski ministrski svet naj bi se 
spremenil v občinskega. S tem bi špansko 
vlado prepričali, da Velika Britanija ne 
namerava dati Gibraltarju neodvisnost. 
Španska vlada bi imenovala v Gibraltarju 
predstavnika, ki bi bil pristojen za špansko- 
gibraltarske zadeve, ne da bi pa imel pra­
vice vmešavati se v pokrajinsko upravo.

IZOBRAŽEVALNA POLITIKA JE
NAJBOLJŠA GOSPODARSKA
POLITIKA
Ob koncu zasedanja izobraževalnih stro­

kovnjakov dežel OECD (Organizacija za 
gospodarsko sodelovanje in razvoj) je vod­
ja oddelka Wohlgemuth kot zastopnik 
prosvetnega ministra po naročilu OECD 
izvedene preiskave, v petek, 17. septembra, 
na Dunaju podal javnosti »vzgojno načrto­
vanje in gospodarsko politiko Avstrije za 
dobo od 1965 do 1975«.

Zasedanje je potrdilo, je dejal Wohlge- 
muth v svojih izvajanjih, da je izobrazba 
najboljša investicija (naložba) gospodarske­
ga razvoja, izobraževalna politika pa naj­
boljša gospodarska-, finančna, in socialna 
politika.

Preiskavo, ki je napisana v sedmih zvez­
kih, je izdelalo v dveh letih več strokov­
njakov znanstvenega oddelka prosvetnega 
ministrstva in Avstrijski inštitut za gospo­
darsko raziskovanje. To bodo sedaj pred­
ložili vsem uradom in ustanovam v Av­
striji, ki se bavijo z vzgojnimi vprašanji, 
da izrečejo o tem svoje doknčno mnenje.

In tu nekaj podatkov, ki jih je ugo­
tovila Organizacija za gospodarsko sodelo­
vanje in razvoj:

© leta 1975 bodo morale ljudske in glav­
ne šole sprejeti v svoje varstvo za 30 od­
stotkov otrok več kot do sedaj;

© za to bomo potrebovali 5159 (ali 21,2 
odstotka) šolskih sob več kot jih imamo 
danes na voljo;

9 da bomo pa to zmogli, bo potrebno 
za gradnjo teh do 1975 leta 6,5 milijard 
šilingov;

9 1970 bo primanjkovalo okoli 5500 
učiteljev, potem se bo položaj verjetno ma­
lo izboljšal;

• na gimnazijah in realnih gimnazijah 
bo do leta 1975 število učencev naraslo za 
68 odstotkov;

2. Španija bi mogla uporabljati pristani­
šče in letališče v civilne in vojaške name­
ne, toda pod britanskim nadzorstvom. Špa­
nija bi po tem predlogu nekako dobila po­
ložaj zavezniške države v Organizaciji se­
vernoatlantskega pakta.

Toda za Špance, ki hočejo predvsem ne­
odvisnost nad Gibraltarjem in se šele po­
tem pogovarjati o njegovih posebnih pra­
vicah, so ti pogoji nesprejemljivi.

Ko so se 18. maja začeli razgovori v 
Londonu, je španski zunanji minister Ca- 
stiella dejal, da »Gibraltar kot vojaško o- 
porišče nenehno ogroža Španijo«. Britan­
ski minister mu je takoj odgovoril, da so ji 
potemtakem nevarna tudi ameriška opo­
rišča na njenih tleh.

Napeti propagandni dvoboj v Britaniji 
dobiva delno tudi obliko obrambe. Petin­
dvajset tisoč prebivalcev Gibraltarja se 
namreč noče priključiti k Španiji, ker jim 
je v umetno vzdrževanem gospodarstvu vo­
jaškega oporišča bolje kot povprečnemu 
Špancu. Toda temu gospodarstvu se pribli­
žuje konec. Prvo znamenje novih časov je 
umik britanskih bombnikov. To pomeni, 
da bo odšlo kakih 1700 ljudi skupaj z dru­
žinami in zaslužkom.

Tudi z. vidika Gibraltarja se bosta mo­
rala London in Madrid prej ali slej spora­
zumeti. V Gibraltarju se zaradi tega z vso 
naglico preusmerjajo v turizem. Začeli so 
graditi hotele. Dojeli so, da so Gibraltarju 
kot vojaškemu oporišču dnevi šteti. Tega 
se vedno bolj zaveda tudi javnost v Veliki 
Britaniji. Kljub temu nihče ne pričakuje, 
da se bodo kmalu sporazumeli.

EISENHOWER PRETIL KITAJSKI
Z A-BOMBO
Samo grožnja po uporabi jedrskega orož­

ja je prisilila leta 1953 Kitajsko, da je 
sklenila premirje na Koreji, je v nedeljo 
18. septembra, izjavil nekdanji predsednik 
Združenih držav Amerike Eisenhotver. Ob 
tej priliki je Eisenhorver naglasil, da je bil 
v nasprotnem primeru pripravljen napasti 
Kitajsko z atomskimi bombami. Na to je 
Kitajce tudi v resnici opozoril. In šele to 
dejstvo je sovražnika spametovalo, da je 
bil pripravljen nadaljevati mirovna poga­
janja.

Eisenhotver je s to ugotovitvijo posredno 
zavzel stališče do vietnamskega spora: »Bil 
je čas, ko si Združene države Amerike niso 
mogle več dovoliti doprinašati velikega 
krvnega davka, zato je hotel korejsko voj­
no končati hitro z atomskim orožjem.«

• tudi če bomo popolnoma uresničili 
desetletni program za gradnjo šol, bo na' 
višjih in srednjih šolah primanjkovalo še 
zmerom več kot 800 šolskih sob;

© več kot 5000 učiteljev z učiteljskim 
izpitom bo manjkalo višjim šolam, če me­
rodajne oblasti ne bodo podvzele izrednih 
ukrepov;

9 leta 1976 bo v zveznih deželah 18.000 
maturantov — danes jih je 12.000 — ven­
dar bi jih gospodarstvo potrebovalo naj­
manj 28 tisoč, da bi tako zadovoljilo potre­
bo po visoko usposobljenih delavcih.

DRŽAVNI PRAZNIK 26. OKTOBRA
Kaj pravi Cerkev k zamenjavi praznika?
Noben cerkveni praznik se ne more za­

menjati z avstrijskim državnim praznikom 
brez izrecnega dovoljenja. Vatikana. To so 
izjavili v torek, 20. septembra, pristojni 
avstrijski cerkveni krogi. V izjavi je reče­
no, da so zakoniti cerkveni prazniki v Av­
striji zapisani v konkordatu. To pa je dr­
žavna pogodba med Sveto stolico in avstrij­
sko republiko. Vsaka sprememba pogodbe­
nega besedila, torej tudi v njej določen raz­
pored praznikov, se more izvršiti samo z ne­
posrednimi pogajanji med avstrijsko zve­
zno vlado in sedežem papeževega diplo­
matskega predstavnika. V tem vprašanju 
pa ni nobene pravne podlage za pogajanja 
med zvezno vlado in avstrijskim škofov- 
stvom, je pisal katoliški tisk KathpreB. 
Prav zategadelj ne morejo avstrijski škofje 
k temu vprašanju odgovoriti niti z »da« 
niti z »ne«.

Zvezna vlada se je hotela glede tega že 
prej 'pogovarjati s Cerkvijo, če bi bila pri­
pravljena se odpovedati enemu cerkvene­
mu prazniku, tako da bi vpeljali lahko 
26. oktober kot državni praznik (veliko­
nočni ponedeljek, binkoštni ponedeljek, 
Presv. Rešnje Telo ali morda dan Vseh 
svetnikov).

... in pri nas v Avstriji

SLOVENCI
domu hi po svetil

Miro Cerar: zlato in bron
Slovenec Miro Cerar je na svetovnem prvenstvu 

v telovadbi v Dortmundu dosegel sijajen uspeh; 
postal je svetovni prvak na konju in zato prejel 
zlato kolajno, potem pa še bronasto medaljo za 
vajo na bradlji. Miru Cerarju je manjkalo do 
bronaste kolajne na drogu le 0,25, tako da je potem 
delil 4. mesto z Voroninom, novim svetovnim pr­
vakom v dvanajsteroboju. To je bilo v nedeljo, 
25. septembra, dopoldne, v finalu na posameznih 
orodjih.

Cerar je nastopil na treh orodjih in osvojil dve 
ipedalji: zlato in bronasto.

Naši rojaki v Kanadi
Prve dni septembra je imelo društvo „Sava” (Slo­

venski akademiki v Ameriki) svoje letno zborova­
nje v dvorani Marije Pomagaj v Torontu. Udele­
žili so se ga slovenski akademiki iz Nevv Torka, 
Clevelanda, Chicaga, Toronta in drugih krajev 
Amerike in Kanade. Na študijskih sestankih sta 
predavala dr. J. M. Kirschbaum in č. g. F. 
Turk. Člani so za poslovno dobo enega leta iz­
volili nov centralni odbor, kateremu bosta načelo­
vala Henrik štalcer iz Nevv Torka kot predsednik 
in Peter Čekuta iz Toronta kot podpredsednik.

Mladinski j vevški zbor in folklorna skupina slo­
venske šole Marije Pomagaj sta nedavno sodelo­
vala na prireditvi, ki jo je torontska mestna obči­
na priredila na odprtem prostoru pred novo mest­
no hišo. Pevski zbor je zapel štiri slovenske pe­
smi, folklorna skupina pa je izvajala slovenske na­
rodne plese. Zbor je dirigiral g. T o n e Zrnec, 
folklorno skupino pa je vodil g. Ciril Soršak.

Slovenska folklorna skupina Marije Pomagaj je 
pred kratkim tudi nastopila na prireditvi, ki jo 
ob zaključku vsakoletnega velesejma v Torontu 
organizira mestna občina, sodelujejo pa predvsem 
narodne skupine naseljencev. Te predstave v ogrom­
nih velesejmskih prostorih se vsako leto udeleži 
izredno število ljudi. Letošnji predstavi je priso­
stvovalo nad trideset tisoč gledalcev.

-■■'A:
Smrt zavedne Slovenke

Pred kratkim je umrla v Rimu v bolnišnici Fa- 
tebenefratelli na Tiberinskem otoku v starosti 60 
let zavedna katoliška Slovenka in zvesta članica 
društva rimskih Slovencev „Sk>mšiek”, Pepca 
Kerševan.

Avstrijsko gospodarstvo pa izjavlja, da 
zaradi ne preveč rožnatega gospodarskega 
položaja ne zmore še novega praznika.

Zvezni kancler dr. Josef Klaus je glede 
'tega vprašanja v torek, 20. septembra, iz­
javil, da upa, da bodo do 20. oktobra uza­
konili novi državni praznik. Zaradi nado­
mestnega dne pa se bosta pogovarjala s 
Sveto stolico zunanji in prosvetni mini­
ster.

ZMEROM MANJ VELEPODJETIJ
V AVSTRIJI
Število avstrijskih podjetij s preko 1000 

nastavljencev je pri nas zmerom manjše. 
Medtem ko je bilo v septembru leta 1962 
še 82 takih podjetij, se je njih število ob 
koncu leta 1963 zmanjšalo že na 79.

Podobna slika je pri podjetjih s 500 do 
1000 delavcev: leta 1962 jdh je bilo še 193, 
a v letu 1963 še komaj 129. Skupaj znaša 
delež vseh podjetij s preko 500 delojemal­
cev z ozirom na celotno število avstrijskih 
podjetij približno 4,5 odstotka. Nasproti 
temu pa se stalno dviga število podjetij s 
100 do 500 zaposlenih.

V tej zvezi naj omenimo prav zanimivo 
dejstvo, ki ga je ugotovil pred nekaj časa 
inštitut za raziskovanje obrtniških zadev. 
Ta je na podlagi povpraševanja prišel do 
sledečih zanimivih zaključkov: avstrijski 
delojemalci proti pričakovanju bolj ceni­
jo srednja in manjša podjetja. To nagnje­
nje do manjših podjetij pa opažamo pri 
vseh vrstah poklicev, vendar je število na­
meščencev, ki se je izreklo za to obliko 
podjetij najnižje, in to le 32 odstotkov, 
nasproti 35 odstotkov pri neizučenih de­
lavcih (pomožni delavci) in 38 odstotkov 
pri strokovnih delavcih.

Preudarki pri tem pa gredo seveda na 
račun gotove tradicije in starih naziranj.

Inštitut za obrtniška raziskovanja je na 
podlagi teh poizvedovanj prišel do zaključ­
ka, da se je od vseh vprašanih v manjših 
in malih podjetjih 70 odstotkov odločilo 
za delo v teh, medtem ko se je od vpra­
šanih iz velepodjetij 78 odstotkov odločilo 
za večja podjetja.



Četrtek, dne 29. septembra 1966 NAS TEDNIK — KRONIKA Številka 39 — Stran 3

LIKOVNA UMETNOST V CELOVCU:

„Salzhurška skupina" v Domu umetnikov
Koroško Umetniško društvo je storilo 

prav, ko nam je predstavilo salzburške 
umetnike v »Domu umetnikov« v Celovcu. 
Za zameno pa so povabili koroške slikarje 
in kiparje v Salzburg (22 po številu). Raz­
stavo slednjih bodo zaprli danes v petek, 
30. septembra.

Ogromnega pomena so take kulturne iz­
menjave, saj služijo k spoznavanju sosed­
njih zveznih dežel in zaslužijo zato vso na­
šo pozornost, prav tako kot one s sosednji­
mi državami. In vprav zato moramo po­
zdraviti gojitev takih izmenjav, ker more­
mo le tako spoznati in prodreti v kulturno 
aktivnost sosednjih dežel.

V »Domu umetnikov« razstavlja tačas 
(že od 16. septembra) 18 likovnih umetni­
kov, pod imenom »Salzburger Gruppe« 
(Salzburška skupina). So to slikarji in ki­
parji, ki razstavljajo v vseh prostorih 
»Umetniškega doma«. Tako ima obiskova­
lec razstave lepo priložnost spoznati likov­
no ustvarjanje naše sosednje salzburške 
dežele. Teh 18 umetnikov je razstavilo 126 
del, in sicer so to: slike, grafike in pla­
stike.

V središču pozornosti »Salzburške skupi­
ne« je brez dvoma njih vodja, profesor Sla­
vi Souček, ki je s svojo litografsko šolo 
postal znan doma in v tujini. Njegova po 
večini grafična dela so polna domislekov, 
duhovitosti in tehničnih prefinjenosti.

Prav tako kot Souček si je pridobil do-

Smrt tenorja Fritza 
Wunderlicha

Ko je v nedeljo, 18. septembra, dunajski 
radio sporočil spremembo programa in je 
napovedovalec najavil arijo Lenskega iz 
opere »Evgenij Onjegin«, P. 11. Čajkovske­
ga, ono s smrtnimi slutnjami napolnjeno 
pesem o lepoti življenja', je prav gotovo 
ljubitelja pevske umetnosti stisnilo v grlu, 
kajti pevec, ki je pel to arijo, je bil tenor 
Fritz Wunderlich, in razlog za menjavo 
programa je bila nenadna smrt tega umet­
nika. Fritz Wunderlich je v soboto, 17. 9., 
(prelom lobanje) nenadoma umrl. Smrtno 
poškodbo je zadobil 36-letni komorni pe­
vec pri obisku svojega prijatelja v Schwarz- 
waldu, kjer si je želel — pravkar je končal 
v Miinchnu snemanje opere »La Traviata« 
— nekaj dni počitka.

Usoden padec po stopnicah lovske koče, 
pri katerem je pevec tako nesrečno udaril 
na betonska tla, je končal njegovo življe­
nje in hkrati njegovo kariero, ki je bila 
tako mirna in sigurna kot on sam. Še v 
tej sezoni bi moral ta od Boga tako nadar­
jeni pevec debutirati v newyorški Metropo­
litanski operi.

ber glas tudi Max Pfeiffer-Watenphul s 
svojimi akvareli in litografijami. Najbolj 
ga zaposluje pokrajina, od katere ga je 
zlasti navdihnila grška in italijanska po­
krajina. S svojimi stvaritvami je zastopan 
Herbert Breiter, ki razstavlja pokrajine, 
neke vrste vedute, kakor tudi litografična 
dela in risbe.

Pozabiti pa ne smemo Rudolfa Hratilo, 
ki se je učil deloma pri našem Koligu, po­
tem pa je delal v ateljejih v Parizu in Lon­
donu. Njegova dela pričajo, da ljubi mo­
tive kaotičnega miljeja, kot so na primer 
pristanišča in predmestja. Njegovi akva­
reli so čutni in velikopotezni.

Herman Ober se izživlja v kompozicijah 
z vejnatdmi in zapredenimi oblikami. Kay 
Krasnitzky pa kaže v svojih grafikah deko­
rativne strukture. Vesela in polna življe-

Kakor že v prejšnjih letih je KDZ tu­
di letos sklicala svoj občni zbor, da napra­
vi delovni obračun, pregleda, kaj je bilo 
dobrega in kaj je bilo slabega, in da si 
ustvari nov koncept za delovanje v prihod­
njem letu. Občni zbor je bil dne 18. sep­
tembra, ob ID. uri dopoldne v Mohorje­
vem domu. Povabilu so se odzvali pred­
vsem dijaki Slov. gimnazije in visokošolci. 
Častni gostje so bili: zastopnik dunajskih 
Čehov gospod Hansmann s soprogo — g. 
Hansmann z velikim zanimanjem zasleduje 
delovanje naše organizacije — predsednik 
Narodnega sveta koroških Slovencev dr. 
Valentin fnzko, tajnik NSKS dr. Reginald 
Vospernik ter zastopnik Kluba slovenskih 
študentov na Dunaju Feliks J. Bister.

Na sporedu je bil referat predsednika, 
poročila posameznih odbornikov, volitev 
novega osrednjega odbora, sosveta in pre­
glednikov. Občni zbor je vodil Matevž 
Grilc.

Najprej smo se v minuti molka spomnili 
članice KDZ, Olge Kraut, ki ni mogla biti 
več v naši sredi.

Predsednik Filip Warasch je v svojem 
uvodnem govoru orisal delo KDZ v poslov­
nem letu, nakazal nam je dobre in slabe 
strani. Na splošno se je izrazil zadovolji­
vo, obe glavni prireditvi, jubilej ob pet­
letnici obstoja KDZ ter 3. zamejski mla­
dinski tabor v Trstu, sta bili uspešni. Ka­
ral pa je dejstvo, da se je dijaška zveza 
premalo trudila za boljše stike s podeže­
ljem. Prav na široko je govoril o odnosih 
do Kluba slov. študentov na Dunaju, ki 
niso bili razveseljivi. Izrazil je željo po mir­
nem sodelovanju in sožitju s Klubom.

Kakor na vsakem občnem zboru, tako 
so tudi letos odborniki podali poročila. O 
sejah na Dunaju je poročala tajnica Mic­
ka Wernig, o sejah v Celovcu pa Wutte

nja so olja in en akvarel najstarejšega 
umetnika — likovnika med »Salzburško, 
skupino« Edwarda Baumerja. Od drugih 
pa se razlikujeta dve tempera sliki Wilhel-
ma Kaufmanna.

Razstavo dopolnjujejo s svojimi slikami 
in grafikami še sledeči umetniki: Trude 
Engelsberger, Rudolf Karsch, Irma Tole­
do, Exel Eggler, Hildegard Jantsch, Helga 
MiilJer, Werner Otte in Karl Schindler.

Da pa bi bila razstava popolnejša, jo 
poživljajo dela dveh kiparjev Hansa Rich­
terja in Maxa Riederja, ki se obiskovalcu 
predstavita z majhnimi plastikami. Richter 
razstavlja poleg tega še dva broncena kri­
ža z vdelanimi dragulji. Na gledalca še po­
sebno močno učinkuje »Marija z otro­
kom«, medtem ko se Rieder izživlja s svo­
jima broncenima kipcema »Žena s psom«, 
in »Mlada mati«.

Razstava »Salzburška skupina« bo odpr­
ta še do srede, 5. oktobra; odprta je vsak 
dan od 9. do 12. ure in od }5, do 18. ure,

Helena. Blagajnik Oitzl Janko nam je po­
ročal o denarnem stgnju KDZ. Zgube rav­
no ni bilo, v bistvu pa smo ostali isti re­
veži.

Poročilo predsednika srednješolske veje 
Marka Jerneja:

Prva skrb je veljala petletnici. Srednje­
šolci so aktivno sodelovali in pomagali, 
sestavili so program prireditve, ki je sijaj­
no uspela. Prireditev je bila 29. decembra 
lani. Dopoldne je bil seminar, kjer smo dis­
kutirali o problemih in skušali najti novih 
smeri in boljših poti. Popoldne pa je bila 
slavnostna akademija s petjem in govori.

Tudi v letošnjem letu so srednješolci 
prirejali Quiz-večere in tekmovanja med 
posameznimi člani KDZ.

Najbolj aktiven izmed treh odsekov v 
osrednjem odboru je bil politični, ki mu je 
predsedoval Zdravko Inzko. Imeli smo 5 se­
stankov, na katerih je referirala vrsta zna­
nih osebnosti, od ministra pa do prepro­
stega srednješolca. Generalni sekretar Zve­
ze evropskih manjšin (FUEV) Skardegard 
nam je govoril o življenju in problemih 
raznih evropskih manjšin. Bivši državni 
poslanec, zdajšnji minister za promet dipl. 
inž. dr. Ludwig WeiB je referiral o držav­
nozborskih volitvah in nas obenem tudi po­
učil v državljanskih vedah. Prof. Jože Va- 
kounik nam je pripovedoval o »Kočij.ažu 
Evrope« de Gaullu. Največ mladine pa je 
prišlo poslušat našega rojaka pisatelja Kar­
la Mauserja. O Vietnamu pa je razpravljal 
sedmošolec Lampichler Aleksander.

Dramski odsek je nadaljeval zimsko 
spanje tudi še vigredi. Samo enkrat se je 
zdramil in povabil prof. dr. Pavla Za- 
blatnika, ki je govoril o folklori. Bolj uspe­
šen je bil športni odsek, saj je zmagal v 
nogometni rundi.

V začetku julija je bil občni zbor sred­

nješolske veje, kjer so izvolili nov odbor: 
za predsednika Miha Zablatnika, nadalje 
so v odboru še: Rozi Besser, Rutar Marija, 
Waldhauser Peter ter Srienc Kristijan.

Poročilo Štefana Pinterja o 3. zamejskem 
mladinskem taboru v Trstu: Priprave so 
se začele že v začetku leta. Navezali smo 
stike z SKK v Trstu. V Trbižu so bile 4 
seje, kjer smo se zmenili glede poteka ta­
bora in sobotnega seminarja.

(Dalje na 4. strani)

,»Galerija 61“ razstavlja
V sredo, dne 28. septembra, ob 18. uri 

so odnrli v »Galeriji 61«, Bahnhofstr. 24, 
razstavo sedmih avstrijskih likovnih umet­
nikov: Fabianija, Jungwirtha, Moswitzerja, 
Omana (koroški Slovenec), Painitza, Stau- 
dacherja in Tragatschniga.

Vsi ti našteti avstrijski likovni umetniki 
so delovali na razstavi »Premio Joan Miro 
1966« v Barceloni, v Španiji in so bili od­
likovani s prvo nagrado,

Lastnica »Galerije 61« gospa Josefin 
Nitsch je odprla razstavo v navzočnosti sa­
mih umetnikov, pri otvoritvi pa so bile pri­
sotne vplivne osebnosti javnega in kultur­
nega življenja Koroške in pa številni ljubi­
telji likovne umetnosti.

Razstava bo odprta do 14, oktobra, obi­
ščite jo pa lahko od ponedeljka do petka 
od 16. do 19. ure. B- L,

f QLEDALI$CE V CELOVCU ]

Mestno gledališče ima od petka, 30. sep­
tembra do petka 7. oktobra takle spored:

V PETEK, 30. septembra, bodo igrali 
»Der Geizige« (Skopuh), komedijo slavne­
ga francoskega pisatelja komedij Jeana 
Baptista Moliera; 2. predstava za F-abon- 
ma; 2. predstava za GWG-petek; 1. pred­
stava za podeželski petkov abonma.

V SOBOTO, 1. oktobra, bo repriza ope­
re »La Traviata« največjega opernega kom­
ponista Giuseppa Verdija.

V NEDELJO, 2. oktobra, bo Mestno gle­
dališče ponovilo opero »La Traviata«; 1. 
predstava za GWK-nedelja; 1. predstava za 
2>odeželski nedeljski abonma.

V SREDO, 5. oktobra, bodo igrali »Streng 
geheim«, komedijo Arthura Watkyna.

V ČETRTEK, 6. oktobra, bo gostovalo 
v Celovcu Mestno gledališče iz Ingolstadta 
(Zahodna Nemčija). Uprizorili bodo »Wer 
hat Angst vor Virginia Woolf? (Kdo se boji 
Virginije Woolf?); drama Edwarda Albee- 
ja, v nemški prevedbi Pinkasa Brauna; 4. 
predstava za D-abonma; 4. predstava za 
GWG-četrtek; 3. predstava za GWK-četr- 
tek.

V PETEK, 7. oktobra, ponove gostje iz 
Ingolstadta dramo »Kdo se boji Virginije 
Woolf? 3. predstava za F-abonma; 3. pred­
stava za GWG-petek; 2. predstava za GWK- 
petek.

Občni zbor Koroške dijaške zveze

ANDREJ TISLER: (Nadaljevanje in ikonec)

Slavni in zaslužni čevljarji
S 1. januarjem 1875 leta je pričel izdajati 

svoj lasten čevljarski strokovni list »Neue 
Wiener Schumacher-Zeitung«, ki se je po­
zneje preimenoval v »Der Osterreichische - 
Schuhmachermeister«, ki je kot prva stro­
kovna revija izhajala 2-krat mesečno z mo­
dno prilogo. Najpomembnejše njegovo de­
lo pa je ustanovitev prve čevljarske stro­
kovne šole na Dunaju dne 1. junija 1876, 
pod naslovom »Wiener - Schuhmacher - 
Lehranstalt« s teoretičnim in praktičnim 
poukom. Naporno delo, pouk v šoli in te­
čaji širom bivše monarhije, pisanje, ureje­
vanje strokovne revije itd., mu je pretrgalo 
nit plodonosnega življenja. Dne 14. junija 
1884 je zadet od srčne kapi umrl. Iz nje­
gove šole so izšli prvi mojstri tudi za čev­
ljarsko industrijo, mnogi so jrostali stro­
kovni učitelji za čevljarski pouk na tečajih 
in obrtnih šolah. Robert Knofel se po vsej 
pravici imenuje reformator čevljarstva v 
19. stoletju.

LEM AN REED BLAKE
Rodil se je leta 1835 v Sout Abington v 

Združenih državah Amerike in je kot čev­
ljar delal v raznih podjetjih. S prihranki 
1400 dolarjev je postal delničar v neki čev­
ljarski tovarni. Ko je videl Howetov šival­
ni stroj, je začel razmišljati, kako bi se 
dal konstruirati stroj za prešivanje podpla­
tov čevljev (Durchnahmaschine), kar se mu

je po velikih naporih posrečilo, ter je pre­
jel leta 1858 ameriški patent za svoj izum. 
Umrl je leta 1883.

JEAN ERNEST MATZELIGER
Živel je od 1850 do 1880 leta. Kot čev­

ljar je bil zaposlen v Lynu v Združenih dr­
žavah pri stroju za skozi šiv. podpl. V ti­
sti dobi so imeli v ameriški čevljarski in­
dustriji že vse šivalne stroje, tako za šivanje 
zgornjih delov in podplatov. Natezali, (cvi- 
kati) to je nategovali zgornje dele čez ko­
pita, so pa še ročno. Delavci »cvikarji« 
so bili zato prevzetni in so govorili, da brez 
njih ne gre. Šivalne stroje je bilo laže na­
praviti, ročnih gibov pri cvikanju pa ne 
more noben stroj posneti.

J. E. Matzeliger je začel najprej z le­
seno konstrukcijo stroja za natezanje 
(Zwickmaschine), čeprav so ga ročni cvi­
karji celo z grožnjami hoteli od njegove 
zamisli odvrniti. Prvemu modelu so sledi­
li še drugi, tretji in četrti stroj iz kovine. 
Kot osnovna podlaga današnjim natezo- 
valnim strojem v čevljarski industriji. 
Matzeliger je dobil za svoj izum tako važ­
nega stroja ameriški in nemški patent. 
Umrl je star komaj 30 let.

ARNO HASSELBARTH
Med mnogimi, ki so v 20. stoletju obo­

gatili čevljarstvo s strokovno literaturo, ima

največ zaslug A. Hasselbarth. Rojen je bil 
6, junija 1871 v Siebenlehn i. Sa. Izučil 
se je čevljarstva. Želja po temeljiti stro­
kovni in splošni izobrazbi ga je vodila iz 
kraja v kraj, bil je vešč zlasti izdelave lah­
kih luksuznih ženskih čevljev. Absolviral 
je Frankešev strokovni institut v Artemu, 
kjer je leta 1896 postal tudi strokovni uči­
telj. Kot priznanega strokovnjaka ga naj­
demo tudi kot sodelavca pri Leipziger 
Schuhmacher Zeitung, v uredništvu Schuh 
u. Leder. Leta 1905 je bil A. Hasselbarth 
na univerzi v Miinchnu, kjer se je udele­
ževal predavanj o gospodarstvu, trgovini, 
državoznanstvu itd. Strokovno in vsestran­
sko izobražen je leta 1908 izdal večjo čev­
ljarsko strokovno knjigo »Das Bodenbe- 
festigungsverfahren« kateri je po prvi sve­
tovni vojni sledilo še šest obsežnih knjig, 
v katerih je A. Hasselbarth zbral vso ob­
sežno tvarino, ki je slehernemu čevljar­
skemu mojstru potrebna. Pred dokonča­
njem zadnje knjige »Der Schuhmacher­
meister« ga je prehitela prezgodnja smrt, 
dne 26. februarja 1934 v 63. letu starosti.

*
Med zaslužne čevljarje štejemo tudi vse one čev­

ljarske mojstre, ki so svojo na strokovnih šolah in 
pri praktičnem delu pridobljeno strokovno izobraz­
bo predavali na raznih tečajih ali pa poučevali 
vajence na obrtno nadaljevalnih šolah.

Največ zaslug za razvoj čevljarstva v Slo­
veniji si je pridobil že leta 1963 umrli 
Jože S te i n m a n n, doma iz Ljubljane, 
ki se je strokovno izobraževal na Dunaju. 
Po vrnitvi v domovino je postal strokov­
ni učitelj in nadzornik čevljarskega oddel­

ka na slovenskih obrtno nadaljevalnih šo­
lah. Spisal je leta 1948 prvo slovensko knji­
go za čevljarsko strokovno risanje »Priroč­
nik za čevljarje«.

Dodatek
Ko sem našim bralcem podal nekaj imen zasluž­

nih vzornikov čevljarjev, naj še navedem naši mla­
dini kot zgled pridnosti, varčnosti in podjetnosti 

ime
ANDREAS GROHAR, SCHUHHAUS „BALLY” 

V CELOVCU.

V tržiškem muzeju hranimo prvi kata­
log bivše obrtno nadaljevalne šole, ob nje­
ni ustanovitvi v šolskem letu 1882-83. Zapi­
sano je, da je Andrej Grohar doma iz 
Podbrda, obiskoval v šol. 1. 1882-83 pri­
pravljalni raz. Ob. n. š. v Tržiču, kot čev­
ljarski vajenec pri Karlu Dobrinu. Bil je 
priden in varčen. S prihranki se je v Ce­
lovcu osamosvojil in dal današnji firmi 
»Bally« osnovno podlago. Po naročilu svo­
jega že pokojnega očeta, s katerim sta sku­
paj delala, sem ga obiskal 1. 1929, ko je 
imel trgovino in delavnico v Kramergasse 
štev. 9, v Celovcu.

VIRI:
A. Hasselbarth, Das Schuhmacherhandvverk 1928. 

— A. Hasselbarth, Der Schuhmachermeister 1934 — 
Der Osterreichische Schuhmacher meister 1928 - Der 
Deutsche Schuhmachermeister 1934 in 1936 — Ko­
ledar DSM v Celovcu 1905 — Feuerreitcr, Koln, 
12. IV. 1965. Zum 3. Internationalen Kolpingstag, 
Koln 27. - 30. V. 1965 - Katalog Ob - n - š. Tržič 
1882-83.
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Vabilo
Slovensko prosvetno društvo »Danica« 

v Št. Vidu v Podjuni vabi na
PEVSKI KONCERT,

ki bo v nedeljo, dne 2. oktobra, ob 14. uri 
popoldne pri Voglu v Št. Primožu.

Poje moški oktet iz Št. Jerneja na Dolenj­
skem.

Vsi ljubitelji slovenske pesmi prisrčno 
vabljeni.

Odbor

ŽVABEK
(Kulturna prireditev osmošolcev Slovenske 

gimnazije)
Že teden dni so vabili plakati, da bodo 

prišli v Žvabek osmošolci — študentje Slo­
venske gimnazije, iz Celovca. Tako smo se 
Žvabekarji številno zbrali v farni dvorani. 
Presenetilo nas je najprej, ko smo videli, 
da so 'bili samo fantje. Pa takoj smo dobili 
pojasnilo, da j,e to razred samcev enain­
dvajset po številu. Njihova enotnost se je 
izražala tudi po oblekah. Takoj ob dolo­
čeni uri so začeli osmošolci s programom. 
Najprej so nam tamburaši zaigrali dve ko­
račnici. Nato pa so se vrstili smešni prizo­
ri in pevske točke. Zelo dobro je podal 
Franc Starc iz Proboja kuplet »Župan«. 
Fantovski zbor pa nam je zapel nekaj pona­
rodelih pesmi. Zanimiva pa je bila prav go­
tovo tudi nekakšna nabožna pesem v mo­
dernem ritmu, to se pravi, besedilo je na­
božno, dočim je ritem plesni.

Po odmoru nam je spet zaigral tambu- 
raški zbor mazurko in dva valčka. Sledil 
je smešen prizor, nato pa so fantje zapeli 
nekaj pesmi. Mlada srca so kar poskočila, 
ko so zaslišala prve zvoke popevk. Dveur-

Osmošolci Slovenske gimnazije 
vabijo na
PRIREDITEV,
ki bo v nedeljo, dne 2. oktobra 1966, 
ob pol treh popoldne v Svečah 
pri Adamu in 
ob 8. uri zvečer v Ložah 
v kulturnem domu.
Na sporedu:

tamburaši, godci, fantovski zbor 
in še marsikaj veselega!

ni spored pa se je končaval s polkami in 
valčki.

Videli smo, da je bil spored okusno iz­
bran za stare in mlade. Splošno navdušenje 
in živo sodelovanje gledalcev ter njih ne- 
prenehno ploskanje so prav gotovo pričali 
kako lepo je uspela ta prireditev.

Med nami in osmošolci Slovenske gim­
nazije bo ostala prav gotovo neka notra­
nja vez. Ni potem čudno, da smo zahtevali, 
da bi nas še enkrat obiskali.

Omeniti še moramo, da so se osmošolci 
vse sami naučili. Torej vidimo, koliko idea­
lizma imajo, da so se kljub učenju v pro­
stem času vadili za ta nastop.

Torej se jim iz srca zahvaljujemo in jim 
želimo tudi po drugih farah prav tolikega, 
če ne večjega uspeha. Nameravajo še obi­
skati več slovenskih vasi.

Nasvidnje, osmošolci!

nms mnomketn
Rad iški pevci so gostova!! v Kropi

Že četrtič smo se radiški pevci srečali z 
našimi kroparskimi prijatelji. Dvakrat je 
bil njih komorni zbor KUD Stane Žagar 
pri nas na Radišah. Sedaj je bil spet naš" 
pevski zbor na vrsti, da jim vrnemo lan­
skoletni obisk. Moški komorni zbor iz Kro­
pe, ki ga vodi glasbeni učitelj Egi Gašper­
šič, slišite večkrat tudi v celovškem radiu 
v slovenski oddaji. Zgovorjeni smo bili, da 
jih obiščemo že v mesecu juliju t. L, pa 
nam čas ni dopuščal. Zato smo se odločili, 
da bomo šli šele na jesen, ko bo delo na 
polju pospravljeno. A kljub temu smo mo­
rali tudi v poletnih mesecih pridno vaditi.

Tako smo se odpeljali v soboto, 24. sep­
tembra popoldne, z avtobusom, nekateri 
pa s svojimi avtomobili, ker ni bilo zadosti 
prostora za vse. Kar hitro nas je vozil šofer 
preko Ljubelja, Tržiča in tam zavil proti 
Kropi. V Kropi so nas pozdravili in spre­
jeli naši dobri znanci. Hitro smo spravili 
našo prtljago iz avta, kajti šofer je moral 
z avtom spet nazaj, ker je imel še drugo 
vožnjo.

Namen našega gostovanja pa je bil, da 
se čim bolj. seznanimo z našimi rojaki, za­
to so nam oni preskrbeli prenočišča pri 
posameznih družinah. Tu smo šele videli 
njih gostoljubnost. Bili smo si kakor bratje 
in sestre. Vsakemu si lahko razodel naše 
težave.

Treba se je bilo pripraviti na koncert. 
Dvorana in oder sta nam bila že znana. V 
nabito polni dvorani nas je sprejela mno­
žica s ploskanjem, ko je nastopil moški zbor 
in zapel Antona Funtka pozdravno pesem, 
katere druga kitica tako lepo pravi:

Zemlja vaša, zemlja naša 
j eden rod krepak goji, 
v vaših žilah kri je naša 
v naših je pa vaša kri.
Res, da loči nas usoda 
a v edinstvu prvi smo 
in po meji dva naroda, 
a en rod po krvi smo.

Nato je nas in goste pozdravil rojak g. 
Joža šolar v imenu tamkajšnjega društva. 
G. Šolar je dobro znan z g. ravnateljem 
dvornim svetnikom dr. J. Tischlerjem. Bi­
la sta med vojno skupaj, na Predarlskem 
v Bludencu.

Sledil je spored: nastopil je 35-članski 
mešani zhor pod vodstvom našega požrtvo­
valnega pevovodje Šimeja Wrulicha. Spo­
red je imel tri dele: prvi del mešani zbor, 
drugi del moški zbor in tretji del spet me­
šani zbor. Povezavo je imel v vezani besedi 
g. nadučitelj Valentin Polanšek. V tretjem 
delu je v imenu našega slovenskega pro­
svetnega društva pozdravil Kroparje naš 
zastopnik Janko Tolmaier. Govoril je o

Na Češko in Poljsko
(Vtisi s potovanja č. g. Vinka Zaletela)

Bolj kot te kuharske dobrote sem pa uži­
val, ko sem zopet gledal stjojo mladost. 
Prijatelj Stanko mi je namreč kazal svoje 
albume in tam sem videl polno slik, ki 
sem mu jih pošiljal kot bogoslovec in mla­
di kaplan. Gledal sem sebe ob raznih pri­
likah in kostumih, tovariše, izlete, naš skup­
ni izlet na Triglav itd. Jaz nimam niti ene 
slike, niti od nove maše ne, vse je ta pre­
sneta vojna vzela, on pa mi je zopet odgri­
njal mladost in polno lepih spominov je 
vstalo, res doživetje.

Sedaj pa premišljujem, koliko slik sem 
že napravil v življenju. Slikati sem začel 
kot bogoslovec, torej že pred 35 leti in po­
tem sem vedno veliko slikal, povsod me 
spremlja fotoaparat. Se ne splača šteti, bom 
že na sodni dan zvedel, koliko slik sem 
napravil, potrebnih in nepotrebnih. Če sem 
mnogim pripravil veselje, vsaj za to ne 
bo prehud obračun.

Stankova fara ima okoli 10.000 duš, kraj 
je industrijski, tam je največja tovarna 
marmelade in sadnih sokov, okolica pa je 
kmečka. Ima še kaplana, bivšega dekana, 
oba sta goreča in ljudje so mi ju zelo hva­
lili. V mestu je ena luteranska cerkev, ena 
čehoslovaška narodna cerkev in dve kato­
liški. Benediktinci so namreč imeli tam sa­
mostan in veliko cerkev, ker pa je država

vzela vse samostane in pregnala redovni­
ke, mora sedaj tudi njihovo cerkev uprav­
ljati on. Vsak dan imajo slovesno peto sv. 
mašo z orgijami in ljudskim petjem in ker 
je bilo vedno okoli 200 ljudi v cerkvi, je 
kar grmelo. Veliko je sv. obhajil. Liturgija 
je seveda v češkem jeziku kakor pri nas 
v slovenskem ali v nemškem. Cerkev prav­
kar popravljajo, plačati morajo verniki sa­
mi in zelo veliko žrtvujejo.

Po prejšnjih nalivih in poplavah smo 
imeli krasno vreme in izrabili smo ga, da 
smo se z avtom vozili okrog. Seveda z mo­
jim, ker tam noben duhovnik nima avta. 
Obiskali smo mesto Gottvvaldov (Zlin), 
Uherske Hradište, Velehrad, zdravilišča 
Luhačevo in Pieštane in obiskali kakih 20 
župnikov. Vse cerkve so zelo velike, bogate 
in tudi župnišča velika skoro kot gradovi, 
v vsakem župnišču je polno starih slik in 
umetnin, da je vsako župnišče zase muzej. 
Vse priča o starih časih, ko so bili župniki 
veliki in bogati gospodje. Morda prebo­
gati, kar je nevarno za versko življenje 
Cerkve, ki je Cerkev ubogih. Sedaj je dr­
žava pustila velika župnišča, vzela pa jim 
je zemljo, posestva in predvsem vse jav­
no življenje, da so jetniki v svojih župni­
ščih. Pa o tem prihodnjič.

(Dalje prihodnjič)

težavah koroških Slovencev, naših željah 
in upih. Peli smo narodne in umetne pe­
smi, večinoma samo koroške. Občinstvo pa 
je bilo od pesmi do pesmi bolj navduše­
no za naše pesmi. Posebno pesem: Rož, 
Podjuna, Zilja ... je močno ugajala poslu­
šalcem. Ob zaključku našega sporeda pa 
smo zapeli pesem »Koroška«, besedilo je 
napisal V. Polanšek, uglasbil pa Radovan 
Gobec. Ta pesem se glasi:

Rod slovenski tu prebiva, 
kjer je Drava sred’ gora, 
tu je pesem, pesem živa 
ob veselju, sred’ gorja ...
Zilja z Rožem naj zapoje, 
da v Podjuni zadoni, 
narod ljubi pesmi svoje, 
pesmi davnih, slavnih dni.

Po koncertu je bil družabni večer. V pri­
jetni družbi in pri sladki kapljici je pre­
kmalu minil ta nepozabni večer. Drugi dan 
v nedeljo, so nas prosili, da bi peli pri sv. 
maši v farni cerkvi. V čisto prenapolnjeni 
cerkvi smo peli Bogu v čast. V pridigi nas 
je v imenu župnije pozdravil tamkajšnji

g. župnik. Pokazal je vernikom trnjevo pot 
koroških Slovencev, nam pa dal spodbudo, 
da le pri Bogu dobimo pomoči in tolažbo. 
Po maši nas je povabil g. župnik v župni­
šče, da mu še kaj zapojemo. Ob tej prilož­
nosti naj omenim, da je g. župnik prazno­
val letos zlato mašo, t. j. petdeseti jubilej. 
K temu jubileju mu želimo Radišani še en­
krat obilo božjega blagoslova v vinogradu 
Gospodovem.

Potem so nam pokazali muzej, kako so 
včasih predniki kovali in obdelovali železo. 
Tudi to smo videli, kako so delali žeblje 
za cokle in razne stvari, ki se kujejo. Vse 
to nam je razkazoval starejši gospod, ki 
razkazuje tudi drugim tujim letoviščarjem. 
Videli smo tudi film, ki kaže Kropo nekoč 
in sedaj.

Popoldne smo priredili koncert v Pod­
nartu. Tudi tam so nas prisrčno sprejeli 
iin se navdušili za našo pesem. Na koncer­
tu je bilo veliko mladine, saj imajo v Pod­
nartu lep mladinski zbor. Po koncertu 
smo še malo posedeli v prijetni družbi, 
si nato še podali roke kot brat bratu in 
si želeli na skorajšnje svidenje. Avtobus 
nas je že čakal in odpeljal domov.

še enkrat se zahvalim v imenu prosvet­
nega društva vsem gostiteljem iz prelepe 
Krope za trud, ki so ga imeli z nami in z 
željo: na veselo svidenje na sončnih Radi­
šah!

Končno pa se moramo zahvaliti tudi na­
šemu neutrudljivemu pevovodji šimeju 
Wrulichu za trud, ki ga je imel s pevci. 
Želeli bi, da bi tudi na Radišah priredili 
koncert z istim sporedom.

Nužej Tolmajer

Občni zbor Koroške dijaške zveze
(Nadaljevanje s 3. strani)

Vzporedno s pripravami za tabor v Trstu 
pa smo skušali priti v tesnejši stisk z Zve­
zo mladine Slovenije v Ljubljani. Prvotno 
smo nameravali imeti v Kopru kulturno 
prireditev, na katero smo hoteli povabiti 
ljubljanskega nadškofa dn zastopnike v Ju­
goslaviji živečih manjšin. Vendar smo to 
namero iz finančnih razlogov opustili. Po­
govore s predstavniki mladine Slovenije 
sta vodila predsednik Filip Warasch in Šte­
fan Pinter. Bila sta tudi na sprejemu pri 
ljubljanskem nadškofu dr. Jožetu Pogač­
niku ter avstrijskem generalnem konzulu 
dr. Riesenfeldu.

Zamejskega tabora se je udeležilo okrog 
60 članov KDZ.

V soboto, 9. julija, smo prišli v Trst. 
Popoldne sta bila na sporedu 2 seminarja 
s temami: Socialno politična pot zamejskih 
Slovencev ter vera in kultura med zamej­
skimi Slovenci. V nedeljo po maši je sle­
dila diskusija o predavanjih. Na podlagi 
diskusije smo sestavili resolucijo.

Popoldne je bila slavnostna akademija 
na Repentabru. Slovenska zamejska mladi­
na je demonstrirala, da je živa, da realno 
in optimistično gleda na svet in da hoče 
ostati zvesta svoji veri in svojemu narodu.

V ponedeljek je bila slavnostna akade­
mija na Pepentabru. Slovenska zamejska 
mladina je demonstrirala, da je živa, da 
realno in optimistično gleda na svet in da 
hoče ostati zvesta svoji veri in svojemu na­
rodu.

V ponedeljek smo zapustili Trst. V Ljub­
ljani sta predsednik komisije za narodnost­
na vprašanja g. Bojan Lubej ter tajnik g. 
Branko Čop sprejela delegacijo KDZ. Po­
poldne nas je sprejel ljubljanski nadškof 
dr. Jože Pogačnik, 22-člansko delegacijo 
pa je sprejel avstrijski generalni konzul 
dr. Riesenfeld. Iz njegovega govora smo 
spoznali, kako zna gen. konzul ceniti naš 
trud in naše delo. Največje presenečenje 
za nas je bilo, ko nam je generalni konzul 
prebral telegram avstrijskega zunanjega 
ministra dr. Tončiča, v katerem z zanima­
njem zasleduje naše potovanje v Trst in 
Ljubljano. Tabor je bil vsestransko uspe­
šen. Spoznali smo probleme tržaških in go- 
riških Slovencev, ki so v bistvu isti kot 
naši problemi. Srečanje z rojaki nam je 
dalo novega idealizma in zanosa. Mnogo 
smo se naučili za bodoče delovanje.

O taboru v Trstu je »Naš tednik« že ob­
širno poročal.

Ker so poročila brez ugovora sprejeli, je 
preglednik prof. Vakovnik razrešil stari od­
bor, nakar smo izvolili novega:

Predsednik: Grilc Matevž (Podkraj pri 
Pliberku); Ivica Zwitter (Št. Jakob v Rožu); 
Micka Wernig (Sv. Jurij na Vinogradih); 
Filip Warasch (Djekše); Ogris Anica (Ra- 
diše); Pinter Štefan (Svetna ves); Marktl 
Anton (Sv. Miklavž).

V sosvet smo potrdili zopet dr. France­
ta Czigana, dr. Reginalda Vospernika in 
kot duhovnega vodjo dr. Stanka Čegovni- 
ka. Pregledniki pa bodo v tem letu Jelen 
Stefan, Wutte Helena in Marko Jernej.

Predsednik Matevž Grilc se je v lastnem 
imenu in v imenu odbora zahvalil za za­
upanje. Orisal nam je nato delo, ki ga 
kane KDZ storiti v tem letu, in dal nam 
je nekaj direktiv:

Naša naj večja naloga naj, bi bila, da pri­
demo v tesnejši stik z ljudmi na pode­
želju. Ker nam to lani ni uspelo, se mora­
mo letos vse bolj truditi, da se podamo s 
»svojih prevzvišenih prestolov« med ljudi. 
Največji problem na Koroškem je šolski 
problem in 'prizadevati si moramo ta pro­
blem rešiti. Za uspešen kontakt z ljudmi 
pa je potrebno, da je vsakdo najprej člo­
vek. Treba pa je tudi organiziranega dela. 
Nadalje je dejal, da moramo združiti uči­
telj iščnike in učitelje v večjo enoto, da ne 
bodo samevali po vaseh, če smo se do se­
daj uveljavili kot avstrijska organizacija in 
smo postali znani v zamejstvu in v vrstah 
matičnega naroda, se moramo zdaj resno 
lotiti kulturnega dela med našim ljud­
stvom, kajti težišče delokroga KDZ naj 
ostane na Koroškem.

Mnogo je idej, mnogo možnosti: ob kon­
cu leta lahko priredimo nekak seminar 
nekje na podeželju, lahko bi organizirali 
prireditve s petjem, z igrami, godbo itd., 
ali pa skupne izlete.

Nadalje se je predsednik dotaknil raz­
merja do KSŠ. Izrazil je željo, da bi s tre­
znimi pogovori in v duhu složnosti in tole­
rance se skupno s Klubom lotili tega pro­
blema. Predsednik je prepričan, da stvar 
ni tako kritična, kot jo nekateri gledajo 
in da jo bomo rešili, če nam je do skup­
nosti.

Navzoči so z navdušenjem ploskali pred­
sednikovemu govoru. Spregovoril je zastop­
nik KSŠ, Feliks J. Bister. Tudi on je dejal, 
da bomo našli rešitev, če ljubimo resnico 
in če bomo najprej premislili in potem 
storili to, kar je narodu v korist, čestital 
je novoizvoljenemu predsedniku. Zdi se, 
da je »po pustih logih skupnega dela in 
dialoga zavel svež veter,« in prepričani 
smo, da bo obrodil sadove.

Pod slučajnostmi je Warasch predlagal, 
da naslovimo na prosvetno ministrstvo pi­
smo ter opomnimo na gradnjo slovenske 
gimnazije.

Na tem mestu naj bo izrečena beseda za­
hvale tudi Mohorjevi družbi, ki nam je 
dala vedno za naša predavanja in prire­
ditve na razpolago prosvetno dvorano.

Občni zbor smo zaključili s pesmijo »Dro 
bratje ... Bilanca preteklega dela je razve­
seljiva. Čuti se, da organizacija rase in se 
razvija. Z novimi močmi, z novim idea­
lizmom se lotimo dela! V skupnosti je moč! 
— Prijatelji, na delo! P. St.
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TISKOVNA KONFERENCA DIREKTORJA GRAŠKEGA VELESEJMA:

Velik pomen graškega
jesenskega sejma

V četrtek, dne 22. septembra, dopoldne, 
je bila v Celovcu tiskovna konferenca, na 
kateri je direktor graškega sejma Josef 
Stofler seznanil novinarje koroških dnev­
nikov in tednikov s pomenom graškega je­
senskega velesejma. Direktor Stofler je de­
jal, da bo letošnji jesenski graški sejem, 
ki ga bo odprl v soboto, 1. oktobra, ob 
10. uri dopoldne, podkancler in trgovin­
ski minister dr. Fritz Rock, zaradi številne 
mednarodne udeležbe evropskih in preko­
morskih dežel imel velik gospodarski po­
men za jugovzhodno Evropo.

Stofler je dejal, da se po graškem sejmu 
posebno v zadnjih letih močno krepijo in 
razvijajo osebni in gospodarski stiki med 
Avstrijo in Jugoslavijo. Jugoslavija je nam­
reč že deset let zastopana v svojem doslej 
na vseh avstrijskih sejmih največjem pa­
viljonu. Za razstavo njenih vin so letos tej 
državi kot edini namenili kar dva pavi­
ljona.

Direktor graškega velesejma je povedal, 
da bo na letošnjem jesenskem sejmu iz tu­
jine sodelovalo 23 držav s 404 razstavljalo. 
Skupaj bo z domačimi razstavljale! na jesen­
skem sejmu zastopanih skoraj 1500 tvrdk.

Razstavljajo tele tuje dežele: Združene 
države Amerike, Belgija, Bolgarija, Zaho­
dna Nemčija, Kanada, Danska, Finska, 
Francija, Velika Britanija, Iran, Italija, 
Japonska, Jugoslavija, Luksemburška, Ho­
landija, Norveška, Pakistan, Poljska, Šved­
ska, Švica, Španija, Češkoslovaška in Ogr­
ska.

Poleg vsakoletnih običajnih mednarod­
nih razstav, ki izražajo velik pomen graške­
ga jugovzhodnega sejma, sodelujejo na tem 
najstarejšem avstrijskem sejmu, in sicer 
letos prvič v obliki kolektivnih razstav: 
Velika Britanija in Švedska (avstrijski so- 
udeleženki v Evropskem združenju za tr­
govino = EFTA), Kanada in Iran (Per­
zija). Poleg omenjenih so najavile svoje 
kolektivne razstave še: Združene ameriške 
države, Bolgarija, Finska, Italija, Jugosla­
vija, Pakistan in Trst, tako da bodo v okvi­
ru letošnjega jesenskega graškega velesejma 
priredili skupno enajst kolektivnih raz­
stav.

Vodstvo je za države kolektivnih razstav 
dalo na razpolago najlepšo in reprezenta- 
tivnejšo v središču razstavišča ležečo halo 
(»železno halo 10), imenovano »hala naro­
dov«.

Modeme hale, odlična organizacija in 
pa stroga razdelitev po strokah so prinesle 
graškemu sejmu upoštevanja vreden slo­
ves. Tako velja v strokovnih krogih kot 
sejem z največjimi prodajnimi uspehi. Sta­
tistično je ugotovljeno, da razstavlja na 
graških sejmih preko 75 odstotkov proiz­
vajalnih podjetij.

Graški sejem je v Avstriji edino gospo­
darsko razstavišče, na katerem je zastopa­
na železarska industrija v polnem obsegu. 
Na njej je moč videti bogat prerez avstrij­
ske železarske in jeklarske proizvodnje z nje­
nimi po vsem svetu znanimi specialnimi iz­
delki. Pred 1 letom je dobilo na graškem 
razstavišču tudi gradbeništvo svoje mesto in
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opravičuje s tem naziv »avstrijski železar­
ski in gradbeni sejem«. Na razstavni povr­
šini dvanajst tisoč kvadratnih metrov ima 
obiskovalec sejma priložnost videti: grad­
bene stroje, orodje in gradbeni material.

Tokrat bo bogata kmetijska in gozdar­
ska razstava. Avstrijsko, še posebno štajer­
sko kmetijstvo in gozdarstvo bo pokazalo, 
da se že polagoma prilagaja bodoči Evrop­
ski gospodarski skupnosti.

Površinsko največja razstava pohištva 
alpskih dežel bo prikazala zopet vsakovrst­
ne oprave, tako da bo zadovoljila vsakega 
obiskovalca. Posebno mesto na graškem je­
senskem sejmu 1966 zavzema kuhinjska 
oprema in celotna potreba tujskoprometne- 
ga gospodarstva, kajti vprav zvezna dežela 
Štajerska velja v tujskoprometnem oziru 
kot dežela z izredno ugodnimi cenami.

V lastni hali 5 »Razstava za otroka« bo­
do razstavili vse, kar potrebuje otrok: od 
otroških igrač pa tja do obleke in obutve, 
prehrane in vobče vse, kar je v zvezi s hi­
gieno in stanovanjem otroka. Ta tako 
imenovani »otroški paradiž« bo z velikim 
zanimanjem privabljal male in velike obi­

skovalce. Medtem ko je bil pri jubilejnem 
spomladanskem velesejmu 1966 poudarek 
'»kako naj stanuje otrok«, bo jesenski se­
jem poudaril »štajersko otroško sobo«.

Poleg razstav o sodobni embalaži (zavi­
janju), tovarniških strojev in orodja za 
predelavo kovin in lesa, bo izrednega po­
mena tudi razstava štajerskega sadja in ze­
lenjave za trgovce in potrošnike.

Na svoj račun pa bodo prav zagotovo 
prišle gospodinje v hali 12 »gospodinjski 
paradiž«, medtem ko bodo vsakodnevne 
modne razstave nudile vse za damo, gospo­
da in otroka.

Direktor graškega sejma Josef Stofler je 
ob koncu tiskovne konference še naglasil, 
da se prireditelji sejma iz leta v leto tru­
dijo, da bi se s kakovostnimi razstavljeni­
mi izdelki čimbolj približali trgu, priva­
bili kupce in jim s smotrno razporeditvijo 
razstavljenega blaga omogočili najširšo iz­
biro.

Kot posebno ugodnost za obiskovalce sej­
ma, ki stanujejo izven Gradca in v sosed­
njih zveznih deželah je dejstvo, da se je 
uprava velesejma odločila dvakrat na te­
den, to je v četrtek in soboto podaljšati 
obisk do 20. ure zvečer, medtem ko bo se­
jem odprt druge dni od 9. do 18. ure. V 
sejmskih dneh bodo vse trgovine v Grad­
cu odprte tudi ob sobotah popoldne.

Graški jesenski velesejem bo odprt od 
1. do 9. oktobra 1966.

Plemenski sejem ,simodolskega 
goveda v Leobnu

Alpska živinorejska zveza simodolskega 
goveda za Štajersko in Koroško bo odprla 
svoj sejem, že 83. po vrsti, v sredo, 5. okto­
bra 1966, v gornji podeželski hali v Leob­
nu na Štajerskem.

Prignali bodo: 40 bikov in 340 močno 
nosnih krav.

Časovni red:
V torek, dne 4. oktobra 1966, ob 13. uri 

bodo izbirali in ocenjevali govedo. V sredo, 
5. oktobra 1966, ob 9. uri pa bo otvoritev 
sejma.

Vse živali so iz hlevov, ki so uradno po­
trjeni, da nimajo tuberkuloze in bruce-
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njem slovenskega jezika išče
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lože (Bangove. bolezni), in ki so zavaro­
vane od hleva do hleva. Vse krave so cep­
ljene proti slinavki in parkljevki.

Velika ponudba na sejmu bo nudila kme­
tom bogato priložnost izbire za nakup do­
bre in lepe plemenske živine.

Pojasnila daje Alpska živinorejska zveza 
simodolskega goveda za štajersko in Ko­
roško, Judenburg, Frauengasse 19, telefon 
21-21 in Celovec, Museumgasse 5, telefon 
48-11.

SLOVENSKE ODDAJE V RADIU
NEDELJA, 2. 10.: 6.15 Duhovni nagovor. S pe­

smijo in glasbo pozdravljamo in voščimo. — PONE­
DELJEK, 3. 10.: 14.15 Poročila, vreme, objave, pre­
gled sporeda. Cerkev in svet. Beremo za vas (Josip 
Jurčič: Deseti prat — 1.) — 18.00 Za našo vas. — 
TOREK, 4. 10.: 14.15 Poročila, vreme, objave. — 
športni mozaik. — Poje mladinski zbor državne 
gimnazije za Slovence v Celovcu. — SREDA, 5. 10.:
14.15 Poročila, vreme, objave. Kar želite, zaigra­
mo. — ČETRTEK, 6. 10.: 14.15 Poročila, vreme, 
objave. Venček narodnih. Iz zdravnikove beležnice. 
Kaj pravite k temu? (Prof. M. Rus: Tituliranje
— 5.) - PETEK, 7. 10.: 14.15 Poročila, vreme, ob­
jave. Domače vesti. Od petka do petka po naših 
krajih in pri naših ljudeh. Poje moški zbor „Lira'’ 
iz Kamnika. Beremo za vas (J. Jurčič: Deseti brat
— 2.) — SOBOTA, 8. 10.: 9.00 Od pesmi do pesmi
— od srca do srca.

»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«

KMET ima več uspeha pri svinjah, če 
pujske dobro goji, pri krmljenju prav po­
rabi različne odpadke, če vnaprej prepreči 
razne bolezni in če je treba, nudi živalim 
pravilno prvo pomoč. Vse to in še mnogo 
drugega se naučiš iz knjige »Hygiene des 
Schweines«, ki jo naročiš pri živinozdrav- 
niku Matevžu Maroltu, 9800 Spittal/Drau, 
Ponauerstr. 27a. Broširana stane 70,— šil.

Koroškem___
poro našim dijakom. Visokošolskega doma 
na Dunaju »Korotana« se je tudi spomnil 
s svojim plemenitim darom. Zavedal se je, 
da je Slovenec in je kot značajen krščan­
ski mož tudi z dejanji pokazal, da hoče 
ostati zvest svojemu ljudstvu do groba. Še 
malo pred smrtjo je pisal in se zahvalil za 
knjige, ki jih je po naročilu prejel. Roja­
kom po svetu je zgled, kako je treba osta­
ti zvest nekdanjim idealom in podpirati 
borbo za resnico in pravico.

Plemenitemu naročniku naj bo Bog bo­
gat plačnik!

SELE
(Skioptično predavanje)

V nedeljo, dne 25. septembra, nas je zo­
pet obiskal č. g. Vinko Zaletel in nas je 
zopet z besedo in s slikami vodil po Indiji. 
Videli smo deželo in mesta, mogočne stav­
be, novejše in stare iz časov mohamedan­
skih vladarjev, življenje na cesti, semenj, 
živali: kače, tigre, bivole in »svete« kra­
ve, ženitev, spokornike, fakirje, pa tudi ka­
toliške misijonarje, sestre in zdravnice in še 
marsikaj drugega.

Lepa udeležba pri predavanju dokazuje, 
da ta način prosvetnega dela zelo ugaja. 
Gospod predavatelj je obljubil, da bo še 
prišel.

Naša vas je bila pretekli teden par dni 
ob cesti hudo razrita. V globok jarek so 
'polagali kabel, ki bo služil za razsvetljavo 
vasi. Tudi nekaj telefonske napeljave je 
nadomeščene s kablom.

Avstrijska plovna družba v Kopru
Po raznih izjalovljenih poskusih ustano­

vitve avstrijske mornarice za odprto mor­
je poroča sedaj o novem takem poskusu 
dunajska strokovna revija »Verkehr«. Pred 
kratkim so vpisali v trgovinski register 
»Dr. Herbert Kraus, družbo z omejeno 
zavezo«, katere namen je ukvarjati se s po­
morsko plovbo. Družba namerava s hladil­
nimi ladjami prevažati živila, dalje tudi 
nabavljati ladje za plovbo po odprtem mor­
ju, ki jih bo predelala, na novo opremila 
in dajala v najem. Podjetje bo svoje ime 
pozneje spremenilo v »Austrian Frigo 
družba z o. z. za prevoze s hladilnimi lad­
jami & Co.« Razpolaga s temeljno glavni­
co 6 milijonov šilingov. Kot poroča »Ver­
kehr«, sodeluje pri podjetju grški ladijski 
strokovnjak Chloupillas.

Zatiranje žitnega molja
Že nekaj let se v shrambi drže žitna mo­

lji, ki objedajo pšenico. Prosim za pojasni­
lo, kako bi jih zatrl.

Velika čistoča v shrambah je prvi pogoj, 
da se žitni škodljivci, med njimi tudi žit­
ni molj, v njih ne zarede. Pred shranjeva­
njem je treba shrambo popolnoma spraz­
niti ter zamazati vse špranje na stropu, ste­
nah in podu s cementom ali ilovko. Seve­
da odstranite tudi vse smeti in ostanke žita 
od prejšnih let. Nato poškropite stene in 
pod ter skrinje in druge posode z rapei- 
nom, tako da pride na 2,5 kvadratnega me­
tra 1 deciliter tekočine. Če tega sredstva ne 
bi mogli dobiti, lahko poškropite tudi z 
0,3 % lindan oljem — kot ga uporabljate 
proti koloradskim hroščem.

Ko nasujete v skrinje žito, ga je treba 
zračiti. Priporočajo^ da bi to delali vsake 
tri tedne. Brž ko opazimo, da so žito na­
padli škodljivci ali pa pri starem, preden 
ga damo v očiščeno kaščo, ga moramo raz­
kužiti. Za to je po svetu na voljo več sred­
stev n. pr. oglikov žveplec, damo ga v plit­
ke skodelice na vrh žita v skrinji, kjer iz­
hlapi. Ker je plin težji od zraka, prodre 
med žitno zrnje in uniči vse škodljivce. Brž 
ko skodelice nastavimo v skrinje, jih mora­
mo kar se da tesno zapreti, nato pa zapusti­
ti prostor. Šele čez dva dni lahko zopet sto­
pimo vanj. Če imamo žita na kupu, posta­
vimo na vrh prav tako skodelico s sredst-

Žegnanje v Žitari vesi
v nedeljo, 2. oktobra 1966 

Ta dan bo

zakona pri ^Qut<ufjn
na katero ste vsi vabljeni. Igrajo in 
pojejo- »Veseli Korošci« iz Raven.

Začetek ob 18. uri.

Družba je po omenjenem poročilu, ki ga 
sicer polno potrjujejo s pristojne strani, 
že kupila od podjetja ribiških ladij Mallet 
v Dieppu tri motorne ladje, ki so jih zgra­
dili v letih 1946 do 1948 v neki ameriški 
ladjedelnici. Hladilne naprave teh ladij je 
dobavilo podjetje Barbieri iz Bologne. Au­
strian Frigo je plačala za tri ladje, ki so po 
43 metrov dolge in na katere lahko nalo­
žijo po 200 ton agrumov in 140 ton grozd­
ja, za vsako 3 mil. šilingov.

Domovinsko pristanišče teh ladij bo Ko­
per, kjer so šli avstrijskemu podjetju zelo 
na roko, kakor poročajo dunajski listi. Po­
sadka ladij bo delno obstajala iz jugoslo­
vanskih mornarjev. Razen v Kopru bodo 
ladje pristajale tudi v Trstu in na Reki, 
kjer bodo tovor z ladij takoj preložili na 
hladilne tovornjake.

vom, nato pokrijemo vse skupaj s polivi- 
nilsko folijo ali celimi ceradami. Na ku­
bični meter skrinje ali žita moramo dati 
okoli 300 g ogljikovega žvepleca. Ker je 
to sredstvo zelo vnetljivo, ne smemo priži­
gati električne luči, ne kaditi ali delati v 
shrambi kaj takega, kar bi lahko povzroči­
lo iskro. Po razkužitvi žito prezračimo.

DR. J. M.

— Pri nas na
BOROVLJE

(Druga žrtev letalske nesreče 
Josef Freisitzer pokopan)

Mesto puškarstva in železarn je znano 
po tem, da prebivalstvo svoje rajne, najsi 
so bogati ali revni, spremlja k zadnjemu 
počitku v velikem številu, če je bilo že 
pri zadnjem pogrebu Alfreda Schonlieba 
lepo število pogrebcev, je spremilo do gro­
ba še drugo žrtev letalske nesreče znanega 
veletrgovca Josefa Freisitzerja (nesreča se 
je pripetila 10. septembra, ko je športno 
letalo pri Borovljah strmoglavilo na tla in 
se razbilo. Schonlieb je kmalu po nesreči 
umrl, medtem ko je bil Freisitzer težko 
ranjen) v še večjem številu.

Poleg domačega prebivalstva iz mesta in 
okolice, so prihiteli pogrebci tudi iz zve­
znih dežel, da hi se še zadnjikrat poslovili 
od pokojnega. Vsi govorniki so hvalili nje­
gove zasluge, zlasti še njegovo socialno na­
strojen je, njegovo tovarištvo in pripravlje­
nost pomagati.

V slovo je pel pevski zbor žalostinke, 
godba na pihala pa je igrala žalne korač­
nice.

TRISTACH (LIENZ)
(Smrt plemenitega moža)

Dne 17. septembra 1966 je umrl rojak 
France Stare, ki je stanoval v Tristachu 8, 
pri Lienzu. Bil je begunec in se je usta­
vil tu ter bil redni naročnik »Našega te­
dnika«, »Nedelje«, »Naše luči« in »Vere 
in doma«. Večkrat je daroval kaj za pod-
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Z A MLADINO
IN PROSVETO

Baklo prevzemate iz rok starejših
»Mladeniči in mladenke, ki prevzemate 

iz rok starejših baklo ...«, tako se začenja 
poslanica zadnjega velikega koncila mla­
dim.

Da bo bakla gorela, da bo visoko svetila 
in jo bodo videli nešteti mladi, je treba zve­
ze mladih, zveze fantov, zveze deklet, ki 
delajo in nastopajo skupno.

Katere so posebne članske dolžnosti čla­
nov in članic take zveze?

Posebne članske dolžnosti članov in čla­
nic take zveze so: disciplinirano izpolnje­
vati sklepe vodstva zveze in solidarno na­
stopati z ostalimi člani in članicami.

Če je kdo v takem združenju in je štu­
dent, potem je njegova dolžnost svoj sta-

V

Ženina so
Bilo ,]e poročno slavje in mnogo je bilo 

povabljenih. Vse je bilo dobre volje, le 
nekaj je navzoče motilo. Nevestino obnaša­
nje; saj je bilo tudi ženinu nerodno. Sko­
zi ves večer se mu je naslanjala na rame 
in ga božala. Podobnemu dobrikanju ni 
bilo konca. Mnogo opazk je padlo tisti 
večer na račun neveste in ženin je bil de­
ležen mnogega tihega pomilovanja.

Dekle mora ohraniti svoje dostojanstvo, 
če hoče, da bo spoštovana in ljubljena. 
Prevelika sproščenost in »prepoceni daja­
nje« more biti pogubno rušenje vzvišene 
in drage slike, ki jo fant nosi v svojem 
srcu. Ljubezen je vendar zaklad, ki ga člo­
vek ne sme nositi na dlani. Zaklade skri­
vamo! Čim bolj zato dekle sproščeno kaže 
svojo naklonjenost in svojo ljubezen na zu­
naj, tem bolj izgublja na vrednosti. Lepa 
in plemenita ljubezen ni vsiljiva.

Vsiljivost je moškim zoprna. Dogodek 
naj to potrdi. V vlaku se je zgodilo: V ku­
peju sta sedela skupaj mlad mož in žena 
z otrokom. Kar pretirano sladka je bila 
mlada žena do moža, kar je bilo možu prav 
nerodno. Vstal je in raje dolgo pot stal na 
hodniku, kot da bi prenašal vsiljivost že­
ne. Ona ga je vabila, da naj zopet pri­
sede, a ni hotel. Ko je otrok zaspal, ga je 
žena odložila in šla na hodnik. Na njeno 
vprašanje, zakaj raje stoji, ji je povedal, 
da mu je zoprno njeno obnašanje; ves 
pogovor je slišala gospa, ki je sedela pri 
vratih kupeja.

Podobne stvari se dogajajo mnogokrat 
pri dekletih v razmerju do fantov. Povsod 
jih lovijo, se jim nastavljajo, vedno so za 
njimi. Neko dekle je imelo resno razmer­
je s fantom. Saj sta bila oba dobra in ven­
dar se je »razdrlo«: polomilo ga je namreč

Earl Derr Biggers: 28

KITAJČEVA

MB fULfUjga
Tovorni avto s filmskimi operaterji, apa­

rati in igralci v pisanih kostumih je pri- 
drdral pred hišo. Za njim še dva avtomo­
bila. Eden prišlecev je izstopil, da bi od­
prl dveri.

»Kaj je to?« je zakričal Madden, kakor 
omamljen.

»Danes je četrtek. Film bomo snemali — 
ali ste pozabili?...«

»O Bog! — Thorn! Kje je Thorn? No, 
vdati se je treba in potrpeti.«

Tajnik je stopil iz hiše. »Martip, brigaj­
te se za to prekleto ropotijo!« Obupan se 
je umaknil veliki P. j.

Filmska družina je bila danes vsa zave­
rovana v delo, čisto drugačna ko snoči, ko 
je bila tako veselo objestna. Pred veran­
do so postavili aparate. Igralci v španski 
noši so bili pripravljeni.

Bob je pristopil k Pavli Wendell. »Do­
bro jutro!« je rekla. »Prišla sem z njimi, če 
bi morda Madden hotel obljubo prekli­
cati. Sedaj vem o njem toliko, da se mi 
je zdelo ...«

Mimo je prišel režiser. »Prvovrstno ozad­
je!« je pohvalno omenil.

novski študij resno jemati; poleg tega stre­
meti za čim širšo umsko izobrazbo in utr­
ditev v vodstvenih krepostih; redno prebi­
rati slovensko časopisje in pri njem sodelo­
vati ter ga razširjati; sodeluje naj po mož­
nosti tudi pri delu za krščansko prosveto 
našega naroda.

Vse to so posebne dolžnosti. Kako bi pa 
označili in povedali, kaj je življenjska na­
loga člana in članice mladinskega združe­
nja, ki hodi po smernicah koncila?

Življenjsko nalogo takega fanta ali de­
kleta bi označili takole: Tak fant in tako 
dekle hoče v življenju kazati s krepostnim 
življenjem svojemu ljudstvu pravo pot do 
največje možne tuzemske sreče in do več­
ne sreče.

pomilovali
dekle. Vedno je fanta iskala, pred pisar­
no ga je hodila čakat, na telefon ga je po­
gosto klicala itd. Fant se je tega naveličal 
in je znanje prekinil.

O tem slučaju so fantovi tovariši več­
krat razpravljali in razna mnenja so bila 
izrečena. Nekako skupno je bilo mnenje, 
da je vsiljivo dekle fantu zoprno. Neresni 
izrabljajo tako žensko vsiljivost za zabavo, 
za hrbtom takih deklet pa brijejo nor­
ce iz njih.

Dekliško srce mora biti za fanta trdnja­
va, ki si jo mora izvojevati sam. Potem jo 
bo cenil in spoštoval. Če mu bo pa dekle 
kar padlo v naročje, ne bo srečen ne on ne 
dekle. Dekle, ki se vsiljuje, koplje grob 
svoji in fantovi sreči.

Najsijajnejši pogreb
Nekega španskega zgodovinarja je zani­

malo, kdaj in kje je bil najbolj sijajen po­
greb na svetu. Našel je tale odgovor: naj­
dražji in najobsežnejši pogreb je bil 
leta 1940 v Pekingu, ko so pokopali mar­
šala Wu Pei Fuja.

Njegov katafalk je nosilo 80 ljudi, sprem­
ljalo ga je šest godb, za krsto se je jokalo 
400 poklicnih žalovalk. Pet sto oseb je no­
silo po cestah posnetke vseh pokojnikovih 
posesti. Ti posnetki, med katerimi je bilo 
videti tudi posteljo, voz, zasebno gledali­
šče in maršalovo telesno stražo, so bili iz 
barvane lepenke in so jih po pokopu sveča­
no sežgali. Izdelovanje teh stvari je trajalo 
več tednov.

Zato so morali pogreb odložiti. Šele po­
tem se je lahko maršal preselil svojemu po­
ložaju primerno v »večna lovišča«.

»Sem si vendarle priborila priznanje!« 
se je razveselila Pavla.

Bob je odšel k skednju, kjer sta na voglu 
stala sivolasi patriarh in Eddie Boston, ki 
je snoči igral na klavir. Tam blizu se je 
potikal Ah Kirn, ki je z očmi in ušesi po­
žiral te čudne burke belega moža.

Boston je slonel na skednju in si pri­
žigal pipo. »Ko ravno govoriva o Madde- 
nu, sem se domislil Jerryja Delaneya. Ali 
ste ga prav za prav poznali, Pop?«

Začuden se je Bob primaknil bliže. Glu­
hec z belo brado je z roko zaslonil uho. 
»Kdo je ta Wellesley?«

»Delaney se piše!« je vpil Boston. Tudi 
Charlie se je počasi prigugal. »Jerry Dela- 
ney! Sijajen delavec v svoji stroki! Morda 
dobim priliko, govoriti z Maddenom, če se 
ga še spominja .. .«

Na verandi je nekdo glasno poklical go­
spoda Bostona. Igralec je odložil gorečo 
pipo in odhitel k režiserju. Chan in Bob 
sta se spogledala .. .

Družba je marljivo delala, dokler ni bi­
lo čas jesti. Tedaj so se razkropili po dvo­
rišču in verandi ter se krepčali s kruhki 
iz kavarne »Oaza« in s kavo, ki so jo v 
steklenicah prinesli s seboj.

Tedaj je stopil Madden na prag izbe, 
ljubeznivo vesel. »Rad bi vas pozdravil, 
svoje goste!« je ropotal dobre volje. »Bo­
dite, kakor bi bili doma!« Voditelju je 
stisnil roko ter se prijazno pogovarjal s po­
samezniki. Prišel je do Eddija Bostona.

„Bog vas sprimi !lf
Zamislite se nazaj v čase pred 750 leti. 

Dolgo je že tega. Že 150 let je veliko, ko 
so se po naših krajih vojskovali Francozi 
in je bil njih cesar Napoleon v Celovcu. 
Naše babice in dedeji še vedo včasih kaj 
povedati, kako so Francozi udrli čez Predil 
in Najborjet na Koroško, kako so taborili 
pri Beljaku na »Francoskem travniku« 
(Napoleonwiese), kako so pokali kanoni, 
predno so mogli s svojo vojsko čez rožeški 
in humperški most. Vse to pa se že pozab-
1ja'Še bolj so pozabljeni turški časi, saj so 
skoraj že 500 let za nami. Hudo je bilo te­
daj, strašno hudo! Ljudje so se rešili le, 
če so zbežali v gore pred divjimi Turki. 
Na one čase nas še spominja pretresljiva 
povest o Miklovi Zali; v Št. Janžu v Rožu 
vidimo v cerkvi Marijin kipec, presekan 
od krvave turške sablje; v Slovenjem Plaj- 
berku kažejo na Sveto peč, kamor so se 
kristjani rešili; pred Železno Kaplo pa se 
vidijo turške »šance« v Taboru.

Zamislite pa se še dalje nazaj; v tiste 
čase, ko so vitezi v železnih oklepih sedeli 
v utrjenih gradovih na naših holmih, gri­
čih in skalah. Za nje so naši predniki de­
lali, hodili na tlako in jim prinašali dese­
tino od vseh svojih pridelkov. Oni časi so 
tako daleč za nami, da so tedanji gradovi 
že davno razpadli v razvaline. Danes jih 
samo še imenujemo: Stari grad, Pusti grad, 
Hudi grad ali celo Črni grad.

Vaše misli pa naj hitijo nazaj v čase, ko 
so bili ti gradovi še novi; obljudeni od vi­
tezov v bleščečih opravah. Na poljih okoli 
pa so poljedelci začeli orati plodno zemljo. 
Vigred je šla v deželo, Šentjurjevo je mi­
nilo.

Vitez Ulrih
Tedaj se je iz Italije podal na »pot šta­

jerski vitez, Ulrih iz Lichtensteina. Po vseh 
gradovih Koroške je dal razglasiti, da pride 
kot gospa Venera (Spomlad), da hoče dati 
zlat prstan kot nagrado vsakemu vitezu, 
ki mu stopi v turnirju nasproti in z njim 
»lomi kopja«. Tedaj so namreč vitezi prire­
jali turnirje, na katerih so se za tekmo 
borili med seboj v bojni opremi, na konjih 
in z dolgimi kopji.

Napočil je L maj leta 1227. Do koroške 
meje pri Vratih ob Ziljici je prišla »go­
spa Venera« v sijajnem spremstvu, pred 
njo je trobil trobentač. Nasproti je prišel 
koroški vojvoda Bernard, tudi njega je 
spremljalo več kot 100 blestečih vitezov. 
Pozdravili so Venero po slovenski: »Buge 
vas primi, kraljeva Venus!« (»Bog vas sprej­
mi, kraljeva Venus!)

Takoj nato se je začel turnir. Prvi je lo­
mil kopje knežji točaj Herman z Ostro- 
vice, drugi Kolon iz Bekštanja in še na­
daljnji; v celem so ob Veneri zlomili 15 
kopij in od nje prejeli 15 prstanov.

Odtod je »kraljeva Venera« nadaljevala 
svojo pot skozi Beljak, št. Vid (tedanje 
glavno mesto Koroške), Breže in dalje. 
Povsod so se koroški vitezi borili za njene 
prstane.

O tem nam je zapustil poročilo vitez

Bob je spretno prišel tako blizu, da je lah­
ko poslušal pogovor.

»Boston je moje ime!« Igralčev brona­
sti obraz se je razjasnil. »Upal sem, da vas 
bom srečal, gospod Madden. Hotel sem 
vas namreč vprašati, če se še spominjate 
mojega starega prijatelja Jerryja Delaneyja 
iz New Yorka?

Madden je namršil obrvi. »Delaney?«
»Da: Jerry Delaney, ki je najrajši za­

hajal k Jacku Mc. Guireju na štiri in šti­
rideseti cesti. Saj veste, da je ...«

stNe spominjam se ga!« Osorno se je 
Madden obrnil proč. »Vidim toliko lju­
di ...«

»Morda pa se ga nočete spominjati!« 
Čudno je zazvenel Bostonov glas. »Nočem 
vam tega očitati, cenjeni gospod! Saj vem: 
kar vam je storil Delamey, je bil zločin...«

Milijonar je skrbno pogledal okrog se­
be. »Kaj veste o tem?«

Boston je pristopil čisto k Maddenu in 
Bob je le težko razumel njegov odgovor: 
»Vse vem, gospod Madden! Vse!«

Za utrip srca dolgo sta si zrla v oči. »Pri­
dite noter, gospod Boston!« je prosil go­
spodar in Bob je gledal za njima, dokler ni­
sta izginila v hiši.

Ah Kirn je prišel na verando s polnim 
pladnjem cigar in cigaret, ki jih je daro­
val Madden. Ko je obstal pred režiserjem, 
ga je ta pazljivo pogledal. »Akrabold, to 
je tip! Povej mi, Jenny, ali bi'hotel sode­
lovati pri filmu?«

»Vi nolite, gospod!« se je režal Kitajec.

Ulrih Lichtensteinski v nemški pesmi, v ka­
teri pa je zapisan ta slovenji pozdrav ko­
roškega vojvode in njegovih vitezov.

Lep je ta naš pozdrav, lep in star kakor 
naš rod. Nespremenjen je ostal od naših 
začetkov pa do današnjih dni. Še danes 
učijo ponekod starši otroke, ko pride kak 
stric ali boter na obisk: »Srečo daj stricu 
in reci: Bog vas sprimi!« J. Š.

ZA NAŠE MALE

(HaematL
Rac, rac, racman, kam racaš?
Rac, rac, racman, kaj mi daš?
Pa povem ti, kje je mlaka, 
tam te tvoja račka čaka — 
račka žabice lovi, 
sebi tri in tebi tri.

VEVERICA
V gozdu smo dečki lovili veverico. Sezul 

sem si čevlje in splezal na smrekino deblo. 
Veverica pa je bila že na drugi smreki. 
Potem smo vsi dečki splezali na smreke. 
Začeli smo gugati drevesa in vpiti, kolikor 
smo mogli.

Veverica se je prestrašila. Skočila je s 
smreke. Hotela se je hitro nekam skriti. 
Smuknila je v moj čevelj, ki sem ga prej 
sezul in pustil na tleh. Zdaj pa bo veve­
rica naša!

Kmalu smo bili vsi na tleh. Jaz sem se 
splazil k svojemu čevlju po vseh štirih. Hi­
tro sem z roko segel v čevelj.

»Joj!« sem zavpil.
Veverica je skočila iz čevlja in švignila 

na smreko. Jaz pa sem iz čevlja potegnil 
krvav prst. Ugriznila me je. Obvezal sem 
si prst. Imel sem spomin na veverico.

f FranRoš

UGANKE
Živi mrtvega vleče.
Mrtvi kriči, 
živi molči.

(UOAZ Ul IEUOAz)
Sestra je črna, 
bratec je bel, 
vedno sta skupaj, 
pa ni je ujel.

(uep ut do^p)

»Ne, nikakor ne norim! Tebe bi v Hol- 
lywoodu zelo potrebovali.«

»Vidim, da se ladi šalite!«
»Nikakor ne. Premisli! Tu!« Filmski mo- 

gočnjak je nekaj napisal na listič. »Če se 
premisliš, me lahko poiščeš. Si razumel?«

»Molela kedaj, gospod! Sedaj tu zelo sle­
čen!« In Ah Kim se je odgugal s svojim 
pladnjem.

Bob je prisedel k Pavli. Čeprav na vi­
dez miren, je bil silno razburjen. »Nekaj 
se je zgodilo,« ji je mrmral. »Vi lahko po­
magate.« Naglo ji je povedal o Jerryju ter 
ponovil pogovor med Maddenom in Bo­
stonom. »Brez pomena je, da bi poizve­
dovala midva s Chanom!« je pristavil. 
»Kakšen pa je tale Boston?«

»Precej neprijeten človek! Jaz vsaj ga 
nišam mogla nikdar trpeti.«

»Vendar ga o priliki izprašajte nekoliko 
— morda šele, ko boste zopet v mestu. Po­
izkušajte poizvedeti, kaj ve o Delaneyu, 
seveda tako, da ne bo nič sumil.«

Režiser je naznanil, da je odmor kon­
čan. »Dalje, otroci, da stvar končamo! Ali 
so vsi tu? Stoj! Kje tiči Eddie Boston?«

Ta je prišel iz izbe. Njegov prazni obraz 
je bil kakor maska, ki nič ne izda. Ne bo 
malenkost, tega navihanega tiča zapeljati, 
da bi kaj izblebetal, je mislil Bob.
• Uro kasneje so izginili filmovci v gostem 
oblaku prahu; zadnji Pavlin mali avto. — 
Bob je poiskal Charlia Chana. Za kuhinjo 
mu je sporočil pogovor, ki ga je slišal.

Male črne oči detektivove so zažarele.
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Dva moža z bradavico

(Japonska
V starodavnih časih je živel kmet, -ki ga 

je bila sama dobrota. Brižno se je preživ­
ljal, garal od jutra do večera, ali kljub 
temu je bil vedno vesel in zadovoljen.

Na desnem licu pa je imel ta kmet ve­
liko in grdo bradavico; bila je neki tako 
velika kakor hruška in mu je na moč ka­
zila obraz, strašno smešen je bil videti.

Toda dobri mož si ni tega k srcu gnal 
in, če so ga tu pa tam hudomušneži po­
dražili, da pase garjevo ovčico-bradavico, 
se je še on z njimi smejal in jih je tako 
vedno ugnal v kozji rog. Ljudje so ga 
radi imeli in prijateljev je imel na izbiro.

#
Nekega dne je šla ta dobrota in sirota 

zopet v gozd pobirat dračje. Nenadoma 
se je nebo stemnilo in moža in njegovo 
garjevo ovčico je ujela nevihta, da se je 
moral zateči v neko votlo drevo, v katerem 
je našel zavetje pred dežjem.. Ko se je ne­
vihta polegla, je bila že noč in kmet ni mo­
gel najti poti domov; zato je ostal v dre­
vesni duplini in čakal jutra.

V gozdu pa je bilo zelo samotno in straš­
no in moža je bilo tako strah, da ni mogel 
zaspati. Že se je bližala polnočna ura, ko 
je zaslišal nenadoma neznansko čudne gla­
sove in glasen smeh. Prestrašen je pomo- 
lel glavo iz skrivališča in zagledal vse pol­
no gozdnih škratov s čudovitimi obrazi in 
vsak je bil drugačen. V bližini drevesa, v 
katerem je sedel kmet, so veseljačili in se 
krepčali z jedačo in pijačo, da jih je bilo 
veselje gledati. Le kakšni so bili! Nekateri 
so imeli samo po eno oko, drugim so manj­
kala usta, mnogi so bili po vsem telesu 
pokriti z rdečima lasmi; bili so med njimi 
črno- in belolasci, pa tudi taki, ki so imeli 
kljune namesto nosov. Ko so se do sita na­
jedli in napili, so začeli peti in plesati. 
Kmet, ki je rad plesal in prav tako rad po­
tegnil požirek dobrega sakeja (vino iz riža, 
ki se gorko pije), ni mogel več strpeti v 
svojem skrivališču, kajti tudi njemu je za­
čelo od veselja poskakovati srce.

Prilezel je počasi iz svojega skrivališča 
in se bližal rajajočim. Ti so prestrašeno 
zakričali, ko so zagledali človeka, in so ho­
teli zbežati. On pa jim je zaklical:

»Kar ostanite! Nikar se me ne bojte! Jaz 
vam bom samo pokazal, kako se še bolje 
pleše.« Pri teh besedah je poskočil in se za­
vrtel, da se je vse kresalo.

Škratom je bil neznansko všeč njegov 
ples in so ga skušali posnemati; dali so mu 
tudi jesti in piti, kolikor je le hotel.

To je bilo veselja! Veseljačili so vso noč, 
dokler se ni pričelo svetlikati jutro.

Tedaj so dejali škrati: »Ti si nas zelo 
dobro zabaval in tvoja družba nam je zelo 
ljuba. Obišči nas še jutri ponoči!«

p r a v 1 jica)
Kmet je obljubil, da pride, toda škrati so 

hoteli imeti zagotovilo, da bo tudi v resni­
ci prišel. »Veš kaj,« so mu dejali, »za jam­
stvo bomo vzeli tvojo bradavico, jutri pa 
ti jo bomo zopet vrnili.«

Na te besede ga je kavsnil eden, ki je 
imel od sile dolg kljun, v lice in mu odbil 
bradavico, ne da bi čutil mož pri tem ko­
ličkaj bolečine. Škrati so se glasno zasme­
jali, nato so zbežali in mu klicali, naj ne 
pozabi zopet priti.

Kmet je potipal svoje lice: čudno, bilo 
je čisto gladko in na njem ni -bilo niti 
sledu več o bradavici niti brazgotine ne; 
neizmerno je bil vesel in je trdno sklenil, 
da ne bo nikoli več stopil na ta prostor, 
da se ne sreča s škrati; prav nič si ni že­
lel, da bi mu vrnili bradavico. Bog, da jo 
je oddal!

Prav zadovoljen se je vrnil domov, kjer 
se mu niso mogli dovolj načuditi, da nima 
več bradavice. Pripovedoval jim je na dol­
go in široko, kako je plesal škratom in s 
kakšno srečo so ga zato nagradili. Previ­
dno pa je zamolčal, da so mu vzeli brada­
vico samo za jamstvo, da jih še obišče.

V tasti vasi pa je živel še drug kmet, ki 
je imel prav tako bradavico na licu. Ta 
jo je pa imel na levi strani. Toda ni bil 
tak kakor prvi kmet, sama grehota in te­
goba ga je bila. Bog ne daj, da bi kdo sa­
mo besedico zinil o njegovi grdi bradavici, 
takoj je bilo po njem.

Ko je slišal o sreči svojega soseda, je kar 
norel od nevoščljivosti in je bil še bolj je­
zen na svojo bradavico. Burjal je v eni

sapi k prvemu kmetu, ki mu je moral na­
tančno popisati prostor, na katerem je na­
letel škrate.

Ko se je zmračilo, jo je mahnil v gozd in 
je tudi res kmalu našel škrate. Hotel pa je 
najprej slišati, kaj se bodo pogovarjali, 
zato je zlezel v tisto duplino, v kateri je 
tičal prejšnjo noč njegov sosed, škrati niso 
govorili mnogo, ozirali so se od časa do 
časa okoli po gozdu, kot bi koga pričako­
vali; slednjič so dejali: »Zdi se, da našega 
včerajšnjega prijatelja najbrž nocoj ne bo.«

Ko je to slišal kmet, je skočil plesaje iz 
svojega skrivališča in zaklical: »Sem že tu!«

Škrati so se ga močno razveselili, dali so 
mu piti in jesti in ga končno pozvali, naj 
zopet pokaže svojo umetnost.

Ta kmet pa je bil strašna neroda, tudi 
ni mogel prenesti mnogo pijače in zato je 
samo leseno štorkljal okrog, namesto da 
bi bil plesal. Seveda niso bili škratje za­
dovoljni s takim plesanjem in so mu zlo­
voljno klicali:

»Ti, bradavienik, danes pa nisi tako spre­
ten, kot si bil včeraj in nam ne delaš prav 
nič veselja s svojo druščino. Glej, da izgi­
neš in ne prikaži se več; in ker nočemo 
nobenega spomina od tebe, na svojo bra­
davico nazaj!«

Eden izmed škratov je potegnil brada­
vico iz žepa in jo je vrgel preplašenemu 
možu — čof — na desno lice. Nato so ga 
nagnali, da se je moral z dvema bradavi­
cama vrniti domov. Čeprav je rentačil od 
jeze, 'so vendar ljudje bušili v smeh, ko so 
ga zagledali. Saj se niso mogli zdržati. On 
pa se je strašno kesal, da je romal v gozd 
k tem vražjim škratom še po eno brada­
vico.

Da, da, naj bi bil rajši ostal doma! Ne­
voščljivost je slabo zdravilo za bradavice.

PAJEK
(Literarna basen)

Mlad pajek je mrežo razpel, 
da kako mušico bi ujel; 
po zmoti pa zgrabi čebelo, 
ki med ima, a tudi — želo.

Gorje, če čebela ga piči!
Življenje neznatno mu uniči, 
da v veke bo spal med mrliči...

Čebela pa rada usmili se pajka, 
da stara ne bode mu plakala majka; 
sirota naj dalje brezskrbno živi, 
po stari navadi naj mreže si spleta, 
po zračnih vrveh glumač ta naj leta; 
vendar pa čebele naj v miru pusti, 
po svoji naj šegi mušice lovi!

Zanimiv drobiž
»Redilno vrednost ljubezni« je pred krat­

kim raziskal profesor dr. Weininger z uni­
verze v Torontu na belih miših.

Prvo skupino miši je prepustil samim se­
bi, drugo so pa večkrat na dan vzeli v roke 
in jih božali. Že po 21 dneh se je pokazalo, 
da so bile živalce s »posebnim obrokom« 
ljubezni krepkejše in živahnejše.

#
Z rumeno pobarvanim tovornim avtomo­

bilom, kot jih imajo mestna podjetja v 
Chicagu, se je pripeljala skupina neznanih 
delavcev na veliko stavbišče in tam pred 
očmi mimoidočilh naložila voz svinčenih ce­
vi. (To pa niso bili nikaki delavci, temveč 
tatovi.) Vprav so se hoteli odpeljati, pa jih 
je ustavil policist in se je stvar ponesrečila.

Možu postave so se zlikovci zdeli namreč 
zaradi tega sumljiva, ker so bili za mestne 
delavce preveč hitri pri delu oz. pri nakla­
danju.

Pastor majhne občine v ameriški zvezni 
državi Pensilvaniji je s prižnice obsodil čez­
merno pijančevanje ter klical ogenj z ne­
bes na obrate, ki ga pospešujejo. Naslednji 
dan je uničila strela največjo zganjamo v 
kraju.

Lastnik žganjarne je baje vložil proti 
pastorju tožbo za povračilo škode.

Za do&tb volit
Žena: »Povej, Janko, kaj bi storil, če bi 

jaz umrla in bi ti postal vdovec?«
Mož: »Isto kot ti, če bi jaz umrl in bi ti 

bila vdova.«
Žena: »Ti, falot! Prej si pa zmeraj trdil, 

da ne moreš brez meneTiveti!«
*

Žena: »Zakaj pa stojiš zmerom pri oknu, 
kadar jaz pojem?«

Mož: »Zato, da ne bi ljudje mislili, da te 
tepem.«

Pogosto opravljamo ženske, da preveč 
govorijo. Vendar ta predsodek ne drži ve­
dno, saj vidimo med rekordnimi govorniki 
izključno moške.

Eden od najbolj vztrajnih »maratonskih« 
govornikov je nedvomno 31-letni Irec Ke­
vin Sheehan, ki je v decembru leta 1957 
nič. manj kot 134 ur brez prestanka govoril, 
bral, kričal in šepetal. 20 skodelic čaja in 
125 cigaret je bilo poživilo, s katerim se 
je najbolj klepetavi mož sveta bodril za do­
sego rekorda.

Sheehan si je s tem spet priboril svetov­
no prvenstvo, ki ga je izgubil leta 1954, ko 
ga je nadkrilil neki Rus iz Vladivostoka. 
Ta pa je takrat dosegel le 131 ur nepre­
stanega govorjenja.

Če vzamemo tega zgovornega Irca za me­
rilo, so rekordi, ki jih lahko včasih doži­
vimo na odru, precej manjša. Tako je mo­
ral neki igralec v nekem londonskem gle­

dališču zaporedoma spregovoriti 3500 be­
sed. Potreboval je pa v ta namen le 20 mi­
nut.

V parlamentih mnogih držav je bila ne­
koč navada, da so razni poslanci z dolgimi 
govori skušali omehčata nasprotnika. To 
je bilo zlasti priljubljeno v Združenih dr­
žavah po prvi svetovni vojni in so morali 
končno čas govornikom posameznih strank 
v kongresu omejiti. Vseeno je pa neki tek­
saški poslanec še pred nedavnim govoril 
23 ur.

Leta 1937 je govoril neki poljski profe­
sor brez presledka 26 ur o napakah in sla­
bostih žensk. Med drugim jih je obtoževal 
tudi, da preveč govorijo.

V britanski spodnji zbornici pa je dose­
gel nasprotni rekord poslanec, ki 20 let 
pri parlamentarnih razpravah ni odprl ust. 
Kljub temu je bil ta molčeči politik pri 
zadnjih volitvah spet izvoljen z veliko ve­
čino! Čudno, kajne?!

»Sedaj se je zopet premaknilo naprej! Tale 
Eddie Boston bo moral povedati!«

»Gospodična Pavla VVendell hoče posku­
siti.«

»Najbrž dobra misel! — Katero moško 
srce bi ostalo nemo vpričo čednega dekle­
ta? To je najino upanje!«

17
Čez dolgo je Bob zaslišal, da zvoni tele­

fon. Na srečo je bila izba prazna. Pri te­
lefonu je bila Pavla Wendell.

»Ali je vam uspelo?« je tiho vprašal mla­
denič.

»Nič. Eddieju se je strašno mudilo. Po- 
basal je svoje reči, plačal svoj račun in zdir­
jal iz hotela, komaj, da sem ga ujela še 
zadnji hip. ,Čujte Eddie’, sem dejala, .ra­
da bi vas vprašala .. .’ Več nisem mogla 
reči. Pokazal je na kolodvor. ,Sedaj ne, 
Pavla! Moram ujeti vlak v Los Angeles!’ 
In res, skočil je na .vlak, ko se je že pre­
mikal.«

»Čudno. Saj bi se bil vendar moral vr­
niti z vašo družbo, kajne? V avtu?«

»Seveda! Tudi zame je tu uganka. Vse­
kakor pa — na žalost — svoje izkušnje za 
detektiva nisem napravila ...«

»Storili ste, kar ste mogli.«
»Le škoda, da nisem več dosegla! V eni 

tiri moram odpotovati v Hollywood. Ali 
boste še tu, ko se vrnem?«

Bob je vzdihnil. »Kaže, da bom za več­
ne čase moral ostati tukaj!«

'»To je res neprijetno!«

»Ste pa ljubeznivi!«
»Vam neprijetno, hočem reči!«
»A tako; Za to sem vam hvaležen! Torej 

upajva, da se skoraj vidiva!«
Ah Kirn je stopical okrog svoje kuhinje. 

Bob mu je pomigal, naj pride k skednju. 
»Svoje upe sva gradila v oblake!« Sporo­
čil mu je Pavlin neuspeh.

Chan ni bil posebno presenečen. »Sem 
že slutil, da bo tako. Eddieju Bostonu je 
o Delaneyu vse znano in je to Maddenu 
tudi priznal. Čemu neki naj bi še mi po- 
skušaji govoriti z Bostonom? Madden je 
prvi-govoril z njim.«

Bob je sedel na dosluženi stol, ki so ga 
iz hiše pregnali semkaj, in z rokami pod­
prl glavo. »Izgubljam pogum. Z glavo ri­
neva skozi kamnito steno.«

»V takem položaju sem bil že pogosto­
krat v svojem življenju. S svojo staro gla­
vo sem rinil v zid, dokler me ni zabolelo 
in se mi posvetilo.«

»Kaj predlagate?«
»Tukaj na farmi ni nobene možnosti 

več. Iskati moramo drugje. Imena treh 
mest mi plešejo v glavi: Pasadena, Los An­
geles, Hollywood.«

»Kako prideva tja? Stojte, domislil sem 
se: Madden mi je davi rekel, naj v Pasa­
deni poiščem Draycotta. Po čudnem na­
ključju sta se včeraj zgrešila.«

»Ali je divjal?«
»Čudim se, da ni. Mislim, da je hotel 

Draycotta nalašč zgrešiti, ker je bil zraven 
profesor. Gospodična Wendell se z avtom

že tako pelje v tiste kraje, če pohitim, jo 
lahko spremim.«

»To bo gotovo zelo prijetno potovanje! 
Tedaj pohitite! Več se bova lahko menila, 
ko vas bom zopet vozil v Eldorado.«

Skozi priprta vrata Maddenove spalnice 
je zagledal Bob debelo postavo smrčečega 
milijonarja. Glasno je potrkal. Čudovito 
prožno je planil gospodar s postelje, oči 
je široko odprl, skoraj kakor bi ga bilo 
groza. Bobu se je malodane zasmilil: Čisto 
gotovo se je Madden ujel v nevarno mre­
žo ter se je obupno otepal. Navzlic svojim 
milijonom ni bil srečen .. .

»Žal mi je, da sem vas prestrašil, gospod 
Madden. — Toda imam priliko, da bi se 
lahko z enim izmed filmovcev peljal v Pa­
sadeno. In ker se Draycott doslej ni ogla­
sil . . .«

»Tiho!« Madden je skrbno zaprl vrata. 
»Draycottova zadeva ostani med nama! 
Morda se vam čudno zdi, kaj naj vse to 
pomeni, toda ne morem vam razlagati — 
ne glede na to, da se mi Gamble ne zdi 
to, za kar se izdaja... In... Ne, kaj bi 
dalje govoril o tem! Sporočite Draycottu, 
naj počaka v hotelu v Eldoradu, dokler 
sam ne poiščem z njim zveze.«

»Da, gospod Madden! Nadležno mi je, 
da se je stvar tako zavlekla . . .«

»Že dobro! Recite Ah Kirnu, naj vas 
pelje v mesto, če morda vaši filmski pri­
jatelji ne pridejo semkaj po vas.«

»Ne, nadlegovati bo treba strežaja. Srč­
na hvala! Vrnem se čimprej.«

Urno je zbasal Bob nekaj malenkosti v 
žep suknjiča ter na dvorišču čakal Kitaj­
ca. Prišel je Gamble — radoveden kakor 
vselej.

»Saj nas menda ne mislite zapustiti, go­
spod Eden?« je vprašal z milim glasom.

" »Nak, tega veselja vam pa ne napra­
vim še! Le kratek skok . ..«

»Po opravkih?« je nežno izpraševal pro­
fesor.

»Morda!« V istem hipu je kitajski voz­
nik pripeljal avto in Bob je urno skočil 
noter. Vozila sta se v zlatem žaru sončnega 
zahoda. »No, Charlie, v detektivstvu sem 
popoln novinec. Kaj naj naj prvo storim?«

»Ne skrbite! Bom jaz v vaši bližini.«
»Kako se boste pa sneli pri Maddenu?«
»Malenkost! Jutri poprosim za dopust, 

češ da obiščem bolnega brata v Los An­
gelesu. To je stara zvijača vseh kitajskih 
strežajev. Madden se bo jezil, sumil pa ne 
bo nič. Vlak v Pasadeno odhaja iz Eldo- 
rada zjutraj ob sedmih. Tja pridem ob 
enajstih. Kajne, da boste tako dobri, da 
me počakate na postaji?«

»Z največjdm veseljem! Najprvo bova o- 
pravila v Pasadeni, kajne?«

»Skušala bova dognati, kaj je Madden 
tam v sredo počel. Kaj je bilo v banki? 
Ali je obiskal svojo hišo? Potem odrineva 
v Hollywood ter iztakneva Eddija Bosto­
na, potem pa najprej v Los Angelesu ono 
pevko.«

(Dalje prihodnjič)
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Avstrijska telwixiia
NEDELJA, 2. oktobra: 12.50 Kratka poročila — 

12.55 Mednarodna nogometna tekma iz Helsinki- 
ja Finska—Avstrija (Evrovizija) — 17.00 Kratka po­
ročila — 17.03 Za otroke od 5. leta dalje: Štirje 
muzikantje — 17.50 Za otroke od 11. leta dalje: 
Mladinski svet — 18.20 Vrtovi na morskem dnu — 
18.50 Naša lahko noč oddaja za otroke — 18.55 
Kratka poročila — 19.00 Pogled z okna — 19.30 
Aktualni športni pregled — 20.05 1. večerna po­
ročila — 20.15 Prenos hessenškega radia: „Gospod 
Puntila in njegov hlapec Matti” ljudska igra Ber­
ta Brechta — 22.15 Kristjan v času — 22.25 2. ve­
černa poročila.

Tretjo nedeljo v oktobru (16. 10. 
1966) bo

žegnanje v Dobrli vesi
Popoldan bo

pleina iHSeliea a hote La 
(Thitcui

Igrajo Mežičani.
Vsi prisrčno vabljeni!

PONEDELJEK, 3. oktobra: 18.30 Kratka poro­
čila — 18.35 Francoščina pri vas doma: tečaj fran­
coskega jezika — 19.00 Pustolovščina pod vodo — 
19.23 Zabeleženo za vas — 19.30 Čas v sliki s špor­
tom — 19.55 Izložba in kratki filmski mozaik —
20.15 Maigret in čuden mrlič; kriminalni komad
— 21.05 Berlin, mesto brez sanj — 22.05 čas v sliki
— 22.25 Janine Aimee (47). Zgodba francoske mla­
denke.

TOREK, 4. oktobra: 18.30 Kratka poročila — 
18.35 Tečaj angleškega jezika — 19.00 Preudarja­
nje prenaša obresti — 19.23 Zabeleženo za vas — 
19.30 Čas v sliki — 19.55 Izložba in kratki filmski 
mozaik — 20.15 „Noč pred poroko”, zakonska ko­
medija — 21.55 Obzorja, pogledi, poizvedovanje, po­
jasnila — 22.40 Svetovni dan živalskega varstva. 
Govori predsednik društva svetovnega živalskega 
varstva univ. prof. dr. Wilhelm Marinelli — 23.00 
čas v sliki.

SREDA, 5. oktobra: 10.00 šolska televizija: Poto­
vanje v zgodnji krščanski svet — 11.00 Program 
za delavce: Kraxka poročila — 11.03 Maigret in 
nenavaden mrlič — 11.50 Noč pred ohcetjo — 17.00 
Kratka poročila — 17.03 Za otroke od 5. leta dalje: 
Listamo po slikanici — 17.25 Škrat s trobcem in 
iznajditelj — 17.45 Rešitev. Angleška kratka film­
ska serija s psičko Junio — 18.00 Naša lahko noč 
oddaja za otroke — 18.20 Kratka poročila — 18.25

Francoščina pri vas doma: tečaj francoskega jezika
— 18.45 Tip revija in zabeleženo za ras — 19.00 
Mednarodna nogometna tekma iz štokholma med 
Švedsko in Avstrijo (Evrovizija) — 20.45 Večerna 
poročila — 20.50 Izložba in kratki filmski mozaik 
—21.10 Tako zveni na Dunaju — 22.05 Čas v sliki
— 22.25 Kaj menite? Debata šefov urednikov — 
23.25 Janine Aimee (48) Zgodba francoske mla­
denke.

ČETRTEK, 6. oktobra: 11.00 šolska televizija: 
Kratka poročila — 11.03 Sellrain; gorska vas — 12.00 
Kaj lahko postanem? Vrtnar in vezač rož — 18.30 
Kratka poročila — 18.35 Benvenuti v Italiji. Te­
čaj italijanskega jezika — 19.00 športni kalejdo­
skop — 19.23 Zabeleženo za vas — 19.30 Čas v 
sliki — 19.55 Izložba in kratki filmski mozaik —
20.15 Prenos zahodnonemškega radia: Utemeljitev 
sodbe; televizijska igra — 21.55 Prometni obzor. 
Oddaja v službi prometne vzgoje — 22.40 Čas v 
sliki.

PETEK, 7. oktobra: 10.00 šolska televizija: Gost 
pri Fritzu Hochvviilderju — 11.00 Program za de­
lavce: Kratka poročila — 11.03 Tako zveni na Du­
naju — 12.03 Kratka poročila — 18.30 Kratka po­
ročila — 18.35 Nemščina za domačine — 19.00 Te­
levizijska kuhinja: Poljske vsakovrstnosti — 19.23 
Zabeleženo za vas — 19.30 Čas v sliki — 19.55 Iz­
ložba in kratki filmski mozaik — 20.15 Časniška

KMETJE POZOR!
NAJNOVEJŠE KMETIJSKE 
STROJE, MLATILNICE, 
TRAKTORJE, KOSILNICE, 
MOPEDE, KOLESA, 
HLADILNIKE, PRALNE 
STROJE, ELEKTRIČNE 
MOTORJE
BRZOPARILNIKE (kotle)
KOTLE ZA ŽGANJEKUHO 
SADNE STISKALNICE (»preše«) 
VSEH VRST
vam nudi ugodno domača tvrdka

Johan Lomšek
Št. lipš, Tihoja 2, P. Dobrla ves — Ebemdorf, 

Telefon 04237 246

služba: dokumentacija o delu varnostnih oblasti 
pri pojasnitvi kriminalnih slučajev — 20.45 Glas­
bena prireditev Chucka Kerremanna — 21.00 Čas 
v sliki - 22.05 Veselje ob glasbi - 22.30 Janine 
Aimee (49). Zgodba francoske mladenke. —

Avsfria Celovec - Avstri a 
Dunaj 1:0

Celovška Avstrija je slavila v nedeljo po­
membno zmago, saj je premagala visoko fa­
vorizirano nogometno moštvo — dunajsko 
Avstrijo, kajti ta velja za bodočega avstrij­
skega nogometnega prvaka nacionalne lige. 
A kljub temu se celovško moštvo ni ustra­
šilo tako znanega kluba in je šlo korajžno 
v boj. To pa je privedlo do uspeha. Si­

cer je padel edini gol po enajstmetrovki, 
vendar tega ni podcenjevati, ker so bili 
celovški igralci ves čas enakovreden nasprot­
nik, posebno se je odlikovala obramba z 
golmanom Szanwaldom na čelu.

Na sliki vidimo, kako je streljal Hohen- 
berger enajstmetrovko v mrežo dunajske 
Avstrije.
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Kristus, Veliki duhovnik, je v nedoumljivi božji previdnosti hotel, 
da je

dr. Rudolf Bliiml
stolni prošt krškega kapitlja, papežev hišni prelat

po dolgem trpljenju, spreviden z zakramenti za bolnike, umrl v sredo zju­
traj, 28. septembra, v elizabetinski bolnišnici.

Pogreb bo v petek, 30. septembra, ob 14. uri popoldne iz Krške hiše 
v celovško stolnico, kjer bo pokojni po škofovi sv. maši in pogrebnih 
obredih položen v grobnico.

Pokojnega prelata, ki je vse svoje duhovniško življenje posvetil dušno- 
pastirskemu delu širom škofije, daroval največ moči škofijskemu dušno- 
pastirskemu uradu za dvojezično ozemlje, v sobratski požrtvovalnosti vodil 
dolga leta duhovniško Sodaliteto ter bil več let predsednik Mohorjeve 
družbe, hočemo ohraniti v hvaležnem spominu in ga priporočamo v po­
božno molitev.

Celovec, dne 28. septembra 1966.

ŽALUJOČI SORODNIKI
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SOBRATJE SODALITETE 
STOLNI KAPITELJ 
MOHORJEVA DRUŽBA
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Vsem čč. gg. poverjenikom in udom Družbe sv. Mohorja sporočamo, 
da je njen dolgoletni tajnik, podpredsednik in predsednik, milostljivi 
gospod

dr. Rudolf Bluml
prošt stolnega kapitlja in papežev hišni prelat

po težki in dolgotrajni bolezni, spreviden s sv. zakramenti, v starosti 68 let 
v jutranjih urah 28. septembra v bolnišnici sester elizabetink zaspal v 
Gospodu.

Blagopokojnega gospoda prelata bomo v petek, dne 30. septembra ob 
14. uri popoldne spremljali iz Krške hiše v stolnico, kjer ga bomo po ško­
fovi sv. maši položili v grobnico krškega stolnega kapitlja.

Rajni gospod prelat je bil skoraj vse svoje življenje odbornik, dalj 
časa podpredsednik in predsednik Družbe sv. Mohorja. Družba sv. Mo­
horja se mu še enkrat zahvaljuje za vse delo in ves trud.

Vsemogočni Bog naj mu obilno poplača, kar je vsa svoja duhovniška 
leta deloval in trpel za slovenski narod na Koroškem.

Celovec, dne 28. septembra 1966.

ODBOR
DRUŽBE SV. MOHORJA V CELOVCU

Haš tednik 
Učenika

Izhaja vsak četrtek. Naroča se na naslovu: „NaS tednik”, Celovec, Viktringer Ring 26, 9020 Klagenfurt. - Telefon uprave in oglasnega oddelka 26-69. - Telefon uredni­
štva: 43-58. Naročnina znaša mesečno 7.— šil., letno 80.— šil. Za Italijo 2800.— lir, za Nemčijo 20.— DM, za Francijo 22. ffr., za Belgijo 250. bfr., za Švico 20. .šfr., za 
Anglijo 2.— f. sterl, za U. S. A. in ostale države 6.— dolarjev na leto. — Lastnik in izdajatelj: Narodni svet koroških Slovencev. — Odgovorni urednik: Janko Tolmajer, Ra- 
diše, p. Žreltc. — Tiska Tiskarna Družbe sv. Mohorja v Celovcu, Viktringer Ring 26.


